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The written word. Lately, I’ve spent some time 
pondering this simple but monumental concept. 

I have very clear memories of learning to read 
and write. The ability to record information that can be 
shared with others is magical and so incredibly power-
ful—and yet so simple. We write to communicate ideas, 
share feelings, preserve memories and traditions, and re-
member what to get at the store on our next shopping trip.

We take the written word for granted.
As genealogists, where would we be without writing? 

How would we discover our ancestors, their lives and 
stories? There would be no censuses, passenger lists, or 
vital records. No papers to chase or documents to find. 
Those discoveries we love to make wouldn’t exist. 

The authors who contribute to The Bulletin are 
making a difference. They are using the written word to 
instruct and inform. They are sharing their knowledge 
and stories of discovery to help others.

Lynn Francis had no idea who her great-grand-
mother was, and there were no direct written records 
to be found. Lynn’s husband, Russell Francis, takes us 
step-by-step through the process of identifying Lynn’s 
ancestor as DNA, indirect records, and communica-
tion with others were used to uncover the secret of the 
great-grandmother’s identity.

Nanci Remington informs readers how they may 
find letters written by or about their ancestors in her 
Tools column, inspired by two of the articles in this is-
sue: a Civil War letter, found in the GFO Manuscripts 

Collection, provides a vivid description of the Battle of 
Corinth; and Mark Grafe documents the suicides of two 
relations using a letter in his personal collection.

We wrap up our year-long series on the influenza epi-
demic of 1918-1919 with the story of Anna Engel by Janice 
Handsaker, while David Witter provides some statistics 
which explain why this pandemic was so significant.

Cheri Emahiser gives us part two of her fascinating 
story, “Finding Margaret,” and Charles Erickson shares 
the conclusion of the “Woodbury Chronicles.” Prolific 
author and compiler David Dobson is profiled as we 
provide reviews for five of his books.

The written word matters. Whether a historical doc-
ument, a transcription, a letter, an index, or an article for 
The Bulletin—they all matter as we strive to discover and 
preserve our ancestors and their shared history. Where 
would we be without them?

Thoughtfully, Laurel Smith

P.S. As we bid 2018 goodbye, I’d like to use my words 
to thank GFO members for their generosity, volunteer-
ism, and loyal support. Thank you to all contributors 
to The Bulletin, from authors to proofreaders. I’d like 
to wish you all a wonderful holiday season. I hope that 
whatever your beliefs, you have a Wonderful Winter 
Solstice, Merry Christmas, Happy Kwanzaa, Happy 
Hanukkah, and the very best New Year—filled with the 
genealogy discoveries that bind us all together.

Letter from the Editor
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Finding Lynn’s Biological 
Great-Grandmother:

1.  U.S. City Directories, 1821-1989; Ancestry.com. St. Louis, Missouri, 1903: image 130 of 1382, p. 253 of Gould’s Saint Louis Directory for 1903.
2.  U.S. City Directories, 1821-1989; Ancestry.com. St. Louis, Missouri, 1908: image 117 of 1025, p. 242 of Gould’s Saint Louis Directory for 

1908 (title page missing).
3.  U.S. Social Security Applications and Claims Index, 1936-2007; Ancestry.com, 2015.
4.   1910 U.S. Census, Pleasant, Garfield, Washington, p. 17B, Olevia Bowne; digital image, Ancestry.com citing NARA microfilm publication, 

roll T624_1654, FHL microfilm 1375667.
5.   1920 U.S. Census, Toutle, Cowlitz, Washington, p. 1B, Olevia Hankins; digital image, Ancestry.com citing NARA microfilm publication, 

roll T625_1920.

A Case Study in Genetic Genealogy
Russell D. Francis

Many genealogists have had to climb the dread-
ed “brick wall,” but few have had to deal with 
a completely missing branch because of an 

adoption where there are no adoption records, no birth 
certificate, no living immediate family members, and 
no idea of the biological parents’ locations, names, or 
history.

The family tree of my wife, Lynn Francis, is fairly 
well documented going back several generations. But 
there was one branch we were not able to complete due 
to an undocumented adoption. This is the story of how 
we  found  Lynn’s  great-grandmother  solely  through 
autosomal DNA.

STARTING WITH A DEAD END 
Through online and  family records, we were able  to 
find  most  of  Lynn’s  ancestors  several  generations 
back,  but  there  was  one  branch  with  a  dead  end. 
Lynn’s  maternal  grandmother,  Olivia  June  Bowne, 
was adopted in St. Louis, Missouri, around 1905. We 
had the names of her adoptive parents, Samuel and 
Mary Bowne, her brother Charlie, who was also ad-
opted, and her birth date in 1902, but that was all we 
knew. Family lore states that when the Bownes adopt-
ed Olivia June, they also decided to take home Char-
lie, who was slightly younger but not related. We had 
absolutely no  idea who Olivia  June’s  biological par-
ents were.

Searching on Ancestry, we found Samuel Bowne 
listed in the 1903 St. Louis, Missouri, city directory.1 In 
the 1908 city directory, Mary Bowne was listed as his 
widow.2 To date, no record of Samuel’s death has been 
found. A Social Security application and claim record 
for Olivia June listed her parents as Samuel Bowne and 
Mary C. Edmonds.3

In the 1910 U.S. Census for Pleasant, Garfield Coun-
ty, Washington, we found Mary Bowne, age 48, listed 
as a servant for a Canadian gentleman, Stewart Vallen, 
along with her adopted children Olivia June, age eight, 
and Charlie, age seven.4 It indicated she was widowed 
and had no children of her own. The census stated both 
Olivia June’s and Charlie’s birthplace as Missouri, and 
that they were boarders. 

The 1920 U.S. Census for Toutle, Cowlitz County, 
Washington, found Olivia June, age 18, as the wife of 
Walter Hankins, Lynn’s grandfather.5 The census listed 
both Olivia June and her parents’ birthplace as Missouri.

So, at this point, we know when Olivia June was born, 
who her adoptive parents were, approximately when she 
moved from St. Louis to Washington, and when she mar-
ried Lynn’s grandfather, Walter Hankins. But we still had 
no idea what her birth name was, when she was adopt-
ed, where she was born, or the identity of her biological 
parents. These were the questions we set out to answer.

Lynn Francis, photo 1996

http://Ancestry.com
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One possibility we had to consider was that there 
were  numerous  orphan  trains  coming  to  St.  Louis 
around that time. Lynn’s grandmother could have been 
born anywhere and brought to St. Louis on an orphan 
train. Missouri has strict laws when it comes to adop-
tee identification, but prior to 1917, St. Louis adoption 
records were maintained by  the Recorder of Deeds. 
Pre-1917 St. Louis City Deeds of Adoption are public 
records and are recorded with property transactions in 
land record deed books. But according to the St. Lou-
is City Recorder’s website, “when recorded, a Deed of 
Adoption was indexed by date of recording not date of 
deed.”6 In other words, it could be that a 1902 Deed of 
Adoption will be found in a 1950 Land Deeds Index. 
When we contacted the St. Louis Recorder of Deeds, 
they were able to find a record of adoption for Olivia 
June’s adopted brother Charlie. Charlie was adopted in 
August of 1903 for the consideration of one dollar. His 
biological mother was Grace Landwich of Youngstown, 
Illinois. Samuel and Mary Bowne of St. Louis were the 
adopters.7 The St. Louis Recorder of Deeds was not able 
to find any records for Olivia June. Curiously enough, the 
1910 U.S. Census indicates Charlie’s parents’ birthplace 

6.  St. Louis Recorder of Deeds (www.stlouiscityrecorder.org/archives/adoptionrecs/pre1917adoptions.html).
7.  St. Louis City Deed of Adoption, Recorder of Deeds, August 1903, p. 507-508. 
8.   X-matches and other tools are available through FamilyTreeDNA. For more information, see the X-chromosome inheritance chart. 

Also, X-Chromosome Matching at Family Tree DNA on the blog DNAeXplained by Roberta Estes (https://dna-explained.com/2014/01/02/x-
chromosome-matching-at-family-tree-dna/).

as Illinois, while listing Olivia June’s parents’ birthplace 
as the United States. We began to wonder if she really 
was adopted in St. Louis.

DNA REVELATIONS
We figured the best chance for answering these ques-
tions would  be  through DNA.  Lynn  took  the Ances-
tryDNA  test  in August of  2016. As you might expect, 
after a  few weeks, we  found a  lot of  third and  fourth 
cousin matches. But  the matches by  themselves were 
not going to identify her biological great-grandparents 
if we didn’t even know their names.

We first eliminated cousins who were not on Lynn’s 
mother’s side of the family,  but the remaining matches 
weren’t going to help us unless we had some idea of 
what Lynn’s biological great-grandparents’ tree looked 
like.

One thing that would improve our chances would be 
to get Lynn’s mother’s DNA. Her mother is in a memory 
care facility with moderate dementia, so we were not 
sure we would be able to get her to take a test. Spitting in 
a tube was out, but on a pre-Christmas visit in December 
of 2016, Lynn was able to get a swab of her mother‘s DNA 
with her cooperation and send it off to Family Tree DNA 
(FTDNA).

When we received the test results, we downloaded 
Lynn’s mother’s raw DNA and uploaded it to GEDmatch.

After several days of playing with spreadsheets and 
triangulating results, we were able to make a few ed-
ucated guesses for potential DNA matches related to 
Lynn’s grandmother Olivia June. To be related to Lynn’s 
unidentified biological great-grandmother, they had 
to share matching DNA segments with both Lynn and 
Lynn’s mother, thereby eliminating DNA cousins on her 
father’s side.

But we still didn’t know which of the remaining DNA 
cousins were related to Lynn’s grandmother Olivia June 
or her grandfather Walter Hankins. It still seemed like 
an impossible task.

A POSSIBLE COUSIN
The  most  promising  DNA  cousin  was  a  second  to 
fourth cousin of Lynn’s mother. They shared 91 cen-
timorgans (cM) across four DNA segments, a signifi-
cant match. This cousin was related to both Lynn and 
her mother and was an X-match for both of them.8 (At 
the time, we ignored the X-match, but later discovered

Mary Joann Hankins  (Lynn’s mom), photo 1953
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it  as  an  important  factor  in  helping  identify  Lynn’s 
great-grandmother.) This cousin, identified online as 
LNorth, was kind enough to grant us access to her An-
cestry tree. Of course, none of the names in her tree 
sounded familiar since we didn’t know the biological 
maiden name of Lynn’s grandmother. We only knew 
that Lynn’s grandmother was born in 1902, so we were 
probably looking for birth parents that were born be-
tween 1865 and 1885, assuming they would have had a 
child between ages 17 and 37.9 Unfortunately, LNorth’s 
tree consisted of very  large  families  that had quite a 
number of people who were born between  1865 and 
1885.  And  LNorth  could  be  a  descendant  of  Lynn’s 
grandfather  Walter  Hankins,  sending  us  on  a  wild 
goose chase.

Somehow, we needed to refine Lynn’s DNA cousin 
list to a handful of cousins on her mother’s side so that 
we could narrow the focus. 

9.  U.S. Social Security Applications and Claims Index, 1936-2007; Ancestry.com, 2015.

HALF-SISTER HELPS WITH MORE DNA
As  luck would  have  it,  Lynn’s  mother  has  a  younger 
half-sister, Billie Jean, and they share the same mother, 
Olivia June. If we could get Billie Jean’s DNA, we could 
cut our work  in half again.  If a DNA cousin matched 
Lynn’s mother and her aunt Billie Jean, they had to also 
be  biologically  related  to  Lynn’s  grandmother,  Olivia 
June.

Lynn approached her aunt Billie Jean in 2018 about 
getting a DNA sample. She is a retired nurse, and she 
was excited that we might eventually be able to identify 
her grandparents. 

Our first puzzle was deciding which test we should 
send to Billie Jean. After some thought, it made sense to 
send Billie Jean an AncestryDNA kit. Even though Lynn’s 
mother’s DNA was not on AncestryDNA, we could find 
matches that were in common with Lynn and her Aunt 
Billie Jean. We could also take the raw DNA and upload 
it to FTDNA and GEDmatch, where all three tests could 
be compared.

Six weeks later, we received Billie Jean’s DNA results. 
Since Billie Jean was listed in Lynn’s family tree, we at-
tached Billie Jean’s DNA results to Lynn’s family tree on 
Ancestry. Within a few days, we had hundreds of DNA 
matches.

The X chromosome is useful because the X chromosome is 
not passed from father to son. It will not appear if there are 
two consecutive males in the ancestral line. In our case we 
did not find two consecutive male descendants and the X 
chromosome match was found in all participants that were 
imported into Gedmatch.com.

Olivia June Bowne Hankins Smith (Lynn’s 
grandmother), undated photo 

X CHROMOSOME 
INHERITANCE CHART
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STARTING OVER
At this point, we threw away all our prior assumptions 
and  started  over. We were  looking  for  someone who 
matched  both  Lynn and Billie  Jean or  Lynn’s mother 
and Billie Jean. We looked for matches on AncestryD-
NA, FTDNA, and GEDmatch.

We weren’t  surprised  to  see  several of  the  same 
names we’d seen before, but many of the prior names 
we could eliminate because if they didn’t match both 
Billie Jean and Lynn’s mother, we knew they were likely 
to be on Lynn’s grandfather’s side of the family.

One name stood out on the Ancestry and FTDNA 
testing sites. It was LNorth again. The same promising 
cousin we found earlier, but this time we knew it was a 
valid match on Lynn’s grandmother’s side. On both An-
cestry and FTDNA, LNorth matched Lynn, her mother, 
and Billie Jean, and on FTDNA they all had matching X 
chromosomes.10

The above chart reveals the FTDNA results showing 
the overlapping segments on Lynn’s mother’s chromo-
some 20 and X chromosome.

We started  looking  for other cousins  that had a 
match on Lynn’s maternal side and were also a match 
to LNorth. We found two additional candidates in the 
second-to-fourth-cousin range that matched Billie Jean 
on AncestryDNA, Christine and Hughess. LNorth iden-
tified Hughess as her first cousin once removed. Looking 
at their trees on Ancestry, we discovered one surname in 
common, Kendall. Without too much effort, we found 
they all had a common ancestor named Henry Kendall, 
born in Pennsylvania in 1801.11

10.   AncestryDNA does not provide chromosome segment information or X-DNA information, the segment segment information for 
chromosome 20 and the X chromosome were taken from FTDNA. 

11.   Find A Grave, database with images (http://www.findagrave.com), memorial 122948376.

MIRROR TREE
From here we created a mirror tree for Henry Kendall 
and his descendants. In this mirror tree, we looked for 
all of his descendants that were the correct child-bear-
ing age in 1902. It was a big family, but we were able to 
whittle down the list to 24 individuals, all grandchildren 
of Henry Kendall. Although Henry had eight children, 
the three DNA matches seemed to be descendants of 
just two of Henry’s children, Samuel Kendall and Jacob 
Kendall. Jacob Kendall had four children born between 
1874 and 1887. Samuel Kendall had nine children born 
between 1870 and 1889. Sticking with our original as-
sumption that Olivia June’s parents were born between 
1865 and 1885, we were able to now focus on just 13 of 
Henry’s grandchildren.

We began researching each one of these thirteen 
grandchildren looking for any clues. Most of Henry’s 
grandchildren were raised in the towns of Cobden or 
Makanda in Union County, Illinois, about 110 miles from 
St. Louis. Being the largest town in the vicinity, St. Louis 
was probably frequented often by the Kendall family. 
But we found no evidence of any of them living in St. 
Louis, except for Mary Emma Kendall, born in Union 
County in 1877.

Mirror trees are a technique that genealogists use to 
help identify a missing common ancestor. A mirror 
tree  is a  “mirror  image” of an entire  tree, or a cer-
tain line, of a tree of one of your DNA matches. You 
can create a new tree on Ancestry.com or copy the 
tree of a close DNA cousin. Then you can attached 
your DNA to the mirror  tree to  look  for new DNA 
matches, to provide “Shared Ancestor Hints”, and to 
help you determine how you are connected to your 
matches.  It  is a good  idea  to  keep  this mirror  tree 
private since it is only for personal use.

FTDNA RESULTS SHOWING THE OVERLAPPING SEGMENTS 

Name Chr Start End cMs SNPS
Billie Jean 20 5879473 62382907 88.77 9926
Lynn 20 11244 62382907 104.2 18396
LNorth 20 5879473 45913931 48.85 10492

Billie Jean X 122405854 149248804 45.49 3382
Lynn X 102656602 154570039 79.42 6942
LNorth X 102656602 124067035 25.24 2550

http://www.findagrave.com/
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In the 1900 U.S. Census for Rich, Union County, 
Illinois, we found Mary E. Kendall, age 21, single, living 
with her parents, Jacob and Delila[h] Kendall.12 In the 
1910 U.S. Census for St. Louis, Ward 27, we found Mary 
E. McGuire.13 The 1920 U.S. Census for St. Louis, Ward 
27, listed her mother Delilah Kendall, confirming that 
we had the correct Mary E. (Kendall) McGuire.14

We don’t know exactly when Olivia June was ad-
opted, but we know it was around 1905 when she was a 
toddler. Mary Emma Kendall married Orley McGuire in 
St. Charles County, Missouri, 10 June 1905.15

We contacted Lynn’s DNA cousin, LNorth, to see if 
she could help. She had many photographs and news-
paper articles of the Jacob Kendall family, but nothing 
that would help confirm that Olivia June might be the 
child of Mary Emma.

Going back to the DNA, we refined our mirror tree 
by trying to identify exactly how the three matching 
cousins fit into the tree, assuming that Mary Emma was 
Olivia June‘s mother. Completing the tree and charting 
their assumed DNA relationships confirmed that Mary 
Emma was  the most  likely candidate. We were able 
to place all three cousins into our relationship chart. 
One was a third cousin once removed, a descendant of 
Samuel Kendall; one was a third cousin, also a descen-
dant of Samuel Kendall; and one was a second cousin 
once removed, a descendant of Jacob Kendall and the 
great-granddaughter of Orley P. McGuire and Mary 
Emma Kendall. More importantly, each of these cous-

12.   1900 U.S. Census, Rich, Union, Illinois, p. 3, Mary E. Kendall; digital image, Ancestry.com, 2004.
13.   1910 U.S. Census, St. Louis Ward 27, St. Louis City, Missouri, p. 4A, Mary E. McGuire; digital image, Ancestry.com citing NARA 

microfilm publication, roll T624_819, FHL microfilm 1374832.
14.   1920 U.S. Census, St. Louis Ward 27, St. Louis City, Missouri, p. 20B, Mary E. McGuire; digital image, Ancestry.com citing NARA 

microfilm publication, roll T624_958, FHL microfilm 1374832.
15.   Missouri State Archives; Jefferson City, MO, USA; Missouri, Marriage Records, 1805-2002, p. 152; Ancestry.com, 2007.
16.   Blain T. Bettinger, The Shared cM Project – Version 3.0, August 2017.

ins had the expected amount of DNA in common with 
Lynn, her mother, and her aunt Billie Jean. We were also 
able to confirm that they should all have an X chromo-
some match, since the tree showed there were no two 
consecutive male descendants between Lynn and her 
DNA cousins.

This looked very promising, but we felt we needed 
one more close DNA connection to prove Mary Emma 
was Lynn’s great-grandmother.

YET ANOTHER COUSIN
In communications with DNA cousin LNorth, she put 
us in contact with one of her cousins, Donna, who has 
been  on  the  genealogy  sidelines  for  a  while  but  was 
interested in getting involved again. Donna was Mary 
Emma’s granddaughter. Donna didn’t have an Ancestry 
account, nor had she ever submitted DNA to a testing 
center. After explaining to her the possible relationship 
between Olivia June and Mary Emma, she was excited 
about the possibility of finding a new cousin and pur-
chased the AncestryDNA kit that same day.

Mapping  Donna’s  position  in  our  relationship 
chart and mirror tree showed Donna to be a half-first 
cousin to Lynn’s mother and Billie Jean. If they match 
with the correct amount of DNA, that will help prove, 
from a DNA perspective,  that Mary Emma  is Lynn’s 
great-grandmother. We determined that the range of 
DNA required to be a half-first cousin should be between 
137cM and 856 cM.16

CHART OF THE DNA FAMILY MEMBERS AND COUSIN 

Name Relationship  Expected DNA 
Range

Shared Total 
cM

Largest cM X Shared Total 
cM

X Largest cM

Mom Self      
Lynn Daughter 3330-3720 3587 281.5 196 196
Billie Jean Half-sister 1317-2312 2016 141.3 81.3 44.1
Donna Half 1C 137-856 528 63.9 74.9 46.4
Christine* Half 2C1R 0-341 155    
LNorth 3C 0-217 91 54 28.2 28.2
Hughess* 3C1R 0-173 30    

*All results are from GEDmatch except Christine and Hughess were matches to
Billie Jean on AncestryDNA. The Shared Total cM were provided by Ancestry.
LNorth identified Hughess as her 1C1R. Donna identified Christine as her 1C1R.
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17.   Illinois, Deaths and Stillbirths Index, 1916-1947; Ancestry.com, 2011.
18.   1900 U.S. Census, Rich, Union, Illinois, p. 3, Jacob Kendall; digital image, Ancestry.com, 2004.
19.   U.S. Civil War Soldiers, 1861-1865; National Park Service, M552 roll 58; Ancestry.com, 2007.
20.  Illinois, Marriage Index, 1860-1920; Ancestry.com, 2015.
21.   1900 U.S. Census, Rich, Union, Illinois, p. 3, Delila Kendall; digital image, Ancestry.com, 2004.
22.   Illinois, Deaths and Stillbirths Index, 1916-1947; Ancestry.com, 2011.
23.   1920 U.S. Census, St. Louis Ward 27, St. Louis City, Missouri, p. 20B, Delila Kendall; digital image, Ancestry.com citing NARA microfilm 

publication, roll T624_958, FHL microfilm 1374832.
24.   Illinois, Deaths and Stillbirths Index, 1916-1947; Ancestry.com, 2015.

CONCLUSION
About six weeks  later, the results were posted on An-
cestryDNA. After  uploading  to GEDmatch, we  find a 
449cM shared match with Billie Jean over 21 DNA seg-
ments, well within  the expected  range  for a  half-first 
cousin. 

We  are  confident  that  have  we  found  Lynn’s 
great-grandmother based on the results of our DNA 
analysis and the supporting genealogical records.

ABOUT THE MARY EMMA (KENDALL) MCGUIRE FAMILY
Mary Emma Kendall‘s father, Jacob Kendall, was born in 
Ohio on 28 August 1843.17 He was a farmer18 and served 
as a private in the Union Army 67th Regiment, Ohio In-
fantry.19 Jacob married Delilah Hock on 2 March 1873 in 
Union County, Illinois.20 Delilah was born on 26 Octo-
ber 1846 in Pennsylvania.21 Jacob died on 17 June 1919 in 
Illinois,22 after which Delilah moved in for a time with 
Mary  Emma’s  family  in  St.  Louis, Ward  27,  St.  Louis 
County, Missouri.23 Delilah died on 11 November  1929 
in Union County, Illinois.24

Mary Emma Kendall McGuire (Lynn’s great-
grandmother), undated photo courtesy of Donna.

As expected, Lynn, Lynn’s mom, Billie Jean, and Donna’s DNA contain many overlapping segments on several 
chromosomes. Using DNA Painter, we show the segments that overlap Lynn’s mom’s DNA on chromosomes four and five.



 Genealogical Forum of Oregon

Volume 68, No. 2 7

Jacob and Delilah Kendall had five children:25

1. Charles M. Kendall was born 8 July 1874 in Makan-
da, Union County, Illinois; he died on 5 Octo-
ber 1909 in Union County, Illinois; he married 
Minnie Mae Kimmel in 1897; he was a preacher.

2. Mary Emma Kendall was born 21 August 1877 in 
Union County, Illinois; she died of peritonitis 
after a ruptured appendix on 9 March 1925;26 she 
married Orley McGuire on 10 June 1905 in St. 
Charles County, Missouri. Mary Emma and Or-
ley McGuire had two children, Jacob K. Russell 
McGuire and Mary Janet McGuire.27

3. Ora Ann Kendall was born on 23 December 1879 
in Progress, Union County, Illinois; she died on 
28 January 1906 in Makanda, Union County, Il-
linois at age 26; she married Edward E. McGuire 
on 9 November 1901.

4. Harry Edward was born in 1883; he died in infancy.

5. Lydia Pearl Kendall was born on 28 Septem-
ber 1887 in Progress, Union County, Illinois; she 
died 2 August 1905 in Union County, Illinois at 
age 17.

We can speculate, but we may never know the reason 
Olivia June was adopted. Now we move on (hopefully) 
to discover Lynn’s great-grandfather.

25.   Most of these details came from records provided by Donna, the granddaughter of Mary Emma Kendall.
26.   Obituary and cause of death provided by granddaughter Donna.
27.   1920 U.S. Census, St. Louis Ward 27, St. Louis City, Missouri, p. 20B, Delila Kendall; digital image, Ancestry.com citing NARA microfilm 

publication, roll T624_958, FHL microfilm 1374832.
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THIS ARTICLE IN HONOR OF BILLIE JEAN SMITH

Lynn’s aunt Billie Jean Smith (photo 1987) 
who passed away soon after her DNA 
was processed. She never learned the 
identity of her biological grandmother.

SELECTED ANCESTORS AND DNA 
COUSINS IN LYNN’S FAMILY TREE
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Finding Margaret
Cheri Emahiser

1. Lockley, Fred. History of the Columbia River Valley: From The Dalles to the Sea Vol. II (Chicago: S. J. Clark Publishing Compahy, 1928), 
page 810.

2. 1880 U.S. census, Multnomah County, Oregon, population schedule, Portland, entry for Chas. McGinn, digital image, Ancestry.com 
(https://www.ancestry.com : accessed 9 July 2018).

3. Lockley, History of the Columbia River Valley, pages 810–814.
4. Ibid.
5. Ibid.

Editor’s Note: Cheri Emahiser distinctly remembers 
the day she learned her mother had an older sister. 
When asked about it, her grandmother muttered 
“crooked judge” and turned away. In Chapter One of 
“Finding Margaret” (The Bulletin, September 2018), 
Cheri introduced us to her grandmother, Adalgisa 
“Della” Dodi, and Della’s brother Silvio, who im-
migrated to the United States from Italy in 1904. 
By 1906, they were living in Portland, Multnomah 
County, Oregon. Two years later, Della married Vic-
tor Leon, an immigrant from France, and they soon 
had a daughter, Margaret. However, the marriage 
did not last, and court records revealed a series of 
accusations and counter-accusations which led 
to divorce. In this second of three chapters, Della 
struggles against the judge who awarded custody of 
Margaret to ex-husband, Victor Leon, and then lat-
er, most bafflingly, to complete strangers. 

Chapter 2

Was Judge Henry E. McGinn the “crooked 
judge” Grandma was referring to the day I 
asked her what happened to Margaret? Look-

ing back, it could easily seem that way. Judge McGinn 
issued most of the orders pertaining to the divorce and 
child custody hearings. And it was Judge McGinn who 
ultimately decided Margaret’s fate.

Henry E. McGinn was born in Portland, Multnomah 
County, Oregon, on 11 February 1859 to Charles and Anna 
Maria (Hill) McGinn.1 Though both parents were born 
in Canada, they were the children of Irish immigrants. 
Henry’s father was a baker who eventually opened a 
business in Portland.2 Having been raised in Quebec, he 
spoke French, as did his son. Henry was married twice, 
first to Margaret Mary Donegan in 1885. She died in 1887. 
His second wife, Louise (Pater) Summers, was born in 
France and came to Oregon with her family in the 1870s. 
They married in 1909.3

Judge McGinn was a distinguished lawyer with a 
large law practice. He was admitted to the bar at the 
young age of 21 and elected to be prosecuting attorney 
for Multnomah County at age 27. He was appointed 
to fill a court vacancy in 1895 and then was elected to 
the Oregon State Senate. He returned to the bench in 
1910 and served eight years before returning to private 
practice. He was an active Republican and lauded as an 
accomplished orator. Judge McGinn was a member of 
the Elks, the Multnomah Athletic Club, as well as the 
local, state, and national bar associations. Though his 
court won the approval of the bar and the admiration 
of the community, he was said to have “never courted 
popularity, caring more for the approval of his own con-
science than the applause of the majority, and through 
his example and efforts he inculcated among men high 
regard for the dignity of the law and respect of its ob-
servance.”4

His wife was interviewed after his death, and she 
spoke of his leather-covered Bible “almost worn out 
from constant use … You see how worn is his Bible. He 
read it probably more than any other book, even though 
he knew much of it by heart. He loved it for its liter-
ary charm as well as for its teachings.”5 He was known 
among his peers as well-read, a Biblical and Shake-
spearean scholar, with a flair for the dramatic. Upon his 
death, many obituaries were written. They lauded his 
unconventional style on the bench and his support for 
the common people over those with money and power.

Margaret with cow named Fern. Collection of Cheri Emahiser.



 Genealogical Forum of Oregon

Volume 68, No. 2 9

It is hard to know what guided Judge McGinn when 
he sometimes made contradictory decisions. It is pos-
sible his deep faith influenced him. There had been 
testimony of adultery on Della’s part. Did the judge feel 
sorry for Victor because his wife had run off with his 
business partner? Did he blame Della for causing the 
loss of Victor’s business and the collapse of the family? 
Perhaps Judge McGinn simply viewed Della as an uned-
ucated Italian immigrant like many others of that era. 

Or it could be that Judge McGinn felt sympathetic 
towards Della. After all, he did award her alimony and 
support. On 28 August 1913, the judge ordered Victor to 
pay alimony to Della of $5 per week (the equivalent of 
$128 today) beginning 16 August 1913 and $12 (the equiv-
alent of $305) for witness fees.6

On Friday, 5 September 1913, eleven months after the 
divorce filing and just days after he had ordered Victor to 
pay child support and court fees, Judge McGinn ordered 
Margaret be removed from Della’s custody. Della, Victor, 
and their attorneys were in the courtroom when Judge 
McGinn issued his hand-written order, which continued 
the divorce and custody matter for six months and stip-
ulated “that Victor Leon the plaintiff have the custody 
of Marie [Margaret] Leon a minor child for said period 
of six months.”7

Another ten long months passed before the judge’s 
next decision. In a ruling dated 6 June 1914, Judge Mc-
Ginn wrote:

 The plaintiff [Victor] has been 
guilty of cruel and inhuman 

treatment of the defendant, 
and personal indignities 

rendering defendant’s 
life burdensome and 
unbearable in this: 
the plaintiff at diverse 
times without cause 
or provocation on the 
part of the defendant, 
used profane and 
vulgar language towards 

defendant, frequently 
calling her a “damn bitch” 

and a “damn prostitute” 
and that plaintiff has kicked 

6. Leon v. Leon, Multnomah County Circuit Court; Order, 28 August 1913.
7. Ibid., Order, 5 September 1913.
8. Ibid, Findings of Fact and Conclusions of Law, 6 June 1914.
9. Ibid.
10 Lockley, History of the Columbia River Valley, pages 740–743.
11. Barbara Hinkle to Cheri Emahiser, 31 August 2009.

and assaulted and beat and struck defendant about the 
body to such an extent as to cause her body and face to 
become sore and black and blue, and causing her great 
physical pain and suffering, all of which was without 
provocation on the part of the defendant.8

The Leon divorce was granted that day. Despite his 
finding that Della was not at fault for the violence com-
mitted against her, Judge McGinn made final his ruling 
that care, custody, and control of Margaret be awarded 
to Victor. The decree did allow Della to have custody of 
five-year-old Margaret “for a period of two weeks from 
the date hereof, and at such other intervals as this court 
may direct.”9

Despite the odds against her, Della continued to 
fight for her daughter, though it’s unlikely she knew just 
how difficult the next three years would be. 

AFTER THE DIVORCE
Although Victor had received custody of Margaret, lat-
er testimony revealed that as early as September of 1913 
she was living in the home of George and Hazel Dam-
meier. At the time, Victor Leon worked on Dammei-
er’s farm. George H. Dammeier was very wealthy and 
internationally known. He began his real estate busi-
ness in 1888 in Portland, building and selling homes on 
the installment plan. After he sold over 400 homes, he 
concentrated on leasing, buying, and selling downtown 
business properties. Other financial interests included 
the Benson Building at Fifth and Morrison which was 
later torn down to make way for the Kress Building. In 
1902, Mr. Dammeier had bought land near Gresham 
in Clackamas County, Oregon, and began a Jersey cow 
breeding business.10

In October of 1913, Margaret would have celebrated 
her fourth birthday in a stranger’s home. I learned this 
and much more through correspondence with Barbara 
Hinkle, a friend of Margaret’s from later years: 

He [Victor] had tried to get the Dammeiers, a cou-
ple that he worked for, to adopt her, but that man 
had two daughters from his first marriage and was 
not inclined to start another family. The woman 
[Hazel] was not really interested in taking her [Mar-
garet] in. Victor persisted, but with no change in 
their decision, I believe that he had taken Margaret 
to visit them on a few occasions. He was very con-
cerned about Margaret and asked the couple to keep 
her for a few days while he worked something out. 11Judge Henry E. McGinn
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It is not clear what happened next. I wonder if Victor 
snuck out the back door? Did he tell Margaret good-
bye? I will never know the details of that afternoon, 
but what is certain is Victor left the Dammeiers’ home 
without Margaret and disappeared for two or three 
months, perhaps hoping that during his absence the 
couple would fall in love with his beautiful child and 
decide to keep her.12 His thinking was correct, and they 
did come to love the little girl with the soft brown eyes 
and long ringlets.

Victor’s statement regarding the situation is record-
ed in his petition to the court in March 1916:

That in the month of September 1913, I had the 
custody of said child and was able to place her in 
the home of Mr. Geo. and Hazel Dammeier near 
Gresham, Oregon, where I was employed at said 
time as a dairyman.13

But what do you tell a little girl when she asks you why 
she is living with strangers, and what has happened to 
her mother? According to Barbara, Victor was very de-
voted to this daughter and visited her often. And, when 
questions came up about her mother, Victor told Mar-
garet how Della was a bad, neglectful mother, and that 
she had disappeared.14

THE APPEAL
Judge McGinn may have believed he had issued his fi-
nal order on the Leon case. If so, he didn’t realize how 
determined Della was to regain custody of her daugh-
ter. Della’s attorneys quickly filed an appeal to the Ore-
gon Supreme Court.

12. Ibid.
13. Leon v. Leon; Petition, 6 June 1914.
14. Barbara Hinkle to Cheri Emahiser, 19 February 2011.
15. Reports of Cases Decided in the Supreme Court of the State of Oregon, Volume 79; Leon v. Leon (155 Pac. 189.), Argued February 4, 

modified February 23, 1916. Google Books (https://books.google.com/), accessed 22 September 2018.

One year and eight months passed before the Su-
preme Court, on 4 February 1916, agreed to review Della’s 
case. On 23 February, the judges found in Leon v. Leon:

The plaintiff ’s testimony was taken before the trial court, 
but no stenographic report thereof was made. Several 
days thereafter the testimony of the defendant and her 
witness was received, and from a perusal of a transcript 
thereof it is certain the wife was entitled to the decree of 
divorce. It does not appear from such evidence that she 
is or has been immoral, or that she is not a fit or proper 
person to the care, custody and control of their daughter.

It must have seemed to the trial court from the 
plaintiff’s testimony, or from some other source, that 
the best interest of the little girl would be promoted 
by denying the natural right of the mother to keep 
a daughter of such tender years. But, however this 
maybe, as cases in equity on appeal are determined 
from an inspection of the transcript of the evidence, 
there is no alternative except to modify the order 
and temporarily award the custody of the daughter 
to her mother. If, however, we are in error in this 
respect, it will not be difficult for the trial court, 
which during their minority retains supervision of 
children whose parents it has divorced, to notify 
the parties to appear, take further testimony, make 
a transcript thereof, decide which party, if either, 
should have control of the daughter, having in view 
the best interests of the child and to make an order 
to that effect. If either party is dissatisfied with such 
determination, it can be reviewed on appeal.

In the meanwhile, however, the defendant 
will be given the care, custody and control of 
their daughter, and the order complained of will 
be temporarily modified in this re-
spect.15

By this time, Margaret  
had resided in the Dam-
meier home for 2 years 
and 5 months. It is  
unclear whether any 
arrangements were made 
to retrieve Margaret 
from the Dammeiers 
for placement in Della’s 
physical custody. 

What is clear is 
three weeks later, on 
21 March 1916, Judge McGinn 
ordered custody and 

George H. Dammeier

     Dammeier Residence. Collection of Cheri Emahiser.
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control of Margaret to Della, visitation rights to Vic-
tor, and the recovery of costs incurred in the appeal 
($63.85) to Della.16 However, Margaret never did return 
to Della’s care.

CUSTODY
Seven days after Judge McGinn’s order, on 
28 March 1916, Victor’s long-term attorney was out of 
the picture. Attorneys Seaton and Strahan stepped up 
to file his next petition. They asked the court to award 
custody of Margaret to the Dammeiers with “privilege 
to defendant (Della) to see said child at convenient 
times.” 17

McGinn had been ordered by the Supreme Court 
to consider the best interests of the child, and “de-
cide which party, if either, should have control of the 
daughter.” It had left the door open for Margaret’s legal 
placement with the Dammeiers.

The petition stated:
That in the month of September 1913, I had the 
custody of said child and was able to place her in 
the home of Mr. Geo. and Hazel Dammeier … and 
said child has at all time since remained in the said 
home where she is surrounded with all the comforts 
of life and refining and cultured influences, her 
schooling and education carefully attended to and 
much better care bestowed upon her than either her 
mother or I could ever give. That said George and 
Hazel Dammeier are willing and desirous to con-
tinue to so keep and care for said child and while in 
their custody to give her the best educational advan-
tages, and that said child has a bright future before 
her if permitted to remain in said home.18

Victor went on to say that Della was not a fit or proper 
person to care for the child because it was her inten-
tion, once she gained custody of Margaret, to keep her 
at the home of Edward Wood and his parents. Victor 
stated that the Wood family lived in a small house of 
cheap construction in squalor and poverty. He alleged 
the Wood family and Della would not use his support 
money for Margaret, but would spend it on them-
selves. He claimed the Woods referred to Margaret as 
“that brat” and, during a brief period that Della had 
custody of Margaret, she permitted her “to become 
unkempt, dirty and sick and the health of the child 
was impaired by reason of the neglect it suffered while 
at said house.” He said the Wood family had a bad rep-

16. Leon v. Leon, Decree and Order Entering Mandate, 21 March 1916.
17. Leon v. Leon, Decree and Order Entering Mandate, 21 March 1916., Petition, 28 March 1916. 
18. Ibid.
19. Ibid.
20. Ibid.
21. Ibid.

utation in the community, and he alleged that Della 
was guilty of immoral conduct with another man in 
1912.19

Victor went on to state:
That said George Dammeier has on various occasions 
offered defendant a position in his home as housekeep-
er at good wages, a work to which defendant is accus-
tomed and well fitted, so that she might at all times be 
with said child, but said defendant refused all of said 
offers on account of the said infatuation she has for said 
Ed. Wood, and her desire to at all times remain in his 
home.20

That should said child be taken to the home 
of said Wood to live and subjected to the low and 
vile moral atmosphere there prevailing, the future 
of said child would be ruined, and its life entirely 
blighted.21

On 1 April 1916, Judge McGinn summoned Della to ap-
pear in his chambers to state why Margaret’s custody 
should not be awarded to the Dammeiers. McGinn 
stated “the defendant, her attorneys, agents and ser-
vants, are hereby ordered to desist and refrain from 
taking possession of said minor child from said George 

Margaret with the Dammeiers. Collection of Cheri Emahiser.
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and Hazel Dammeier” until the hearing was held re-
garding why the Dammeiers should not have custody 
of Margaret.22

Della continued to her fight for her daughter. Once 
again, she denied all of Victor’s allegations against her 
and asked Judge McGinn to give custody to her.23

Victor’s petition was not dismissed, and Judge Mc-
Ginn was merciless. In language that mirrored Victor’s 
petition, he recounted Victor’s accusations that Della 
left because of her infatuation with Ed Wood, and that 
neither she nor Wood were financially able to 
care for and educate Margaret. He repeated 
Victor’s account that the Wood family 
was unfit to care for Margaret. Judge 
McGinn stated, “That all of said 
family [the Woods] in ordinary 
conversation use most vile and 
profane language in the home, 
and in manner and bearing are 
rough and crude … and with-
out means.” 24 This despite the 
earlier affidavits testifying to 
the Woods being respectable 
people with good standing in 
the community. 

In addition, the judge re-
marked about Della’s refusal 
to work for the Dammeiers as 
a house maid, where she could 
“at all times” be with her child. 
With the Dammeiers, Margaret 
was provided with “all the com-
forts of life and surrounded with 
refining and cultured influences, 
her schooling and education carefully 
attended to ...” 25

McGinn ruled, “The best interests 
of said minor child require that she be 
awarded to the care of said George and Ha-
zel Dammeier, who are well qualified to and are 
desirous of caring for and educating her until she 
attains majority.” 26

Judge McGinn also stipulated that both Victor and 
Della would be permitted to visit Margaret at all reason-

22. Leon v. Leon, Decree and Order Entering Mandate, 21 March 1916., Order, 1 April 1916.
23. Ibid., Answer to Petition, 19 April 1916.
24. Ibid., Findings of Facts and Conclusions, 22 December 1916.
25. Ibid. 
26. Ibid.
27  Ibid., Order, 22 December 1916.
28. Ibid., Order, 1 June 1917 
29. Ibid., Motion to Enter Mandate, 9 October 1918.

able times.27 Margaret was now seven years and three 
months old. Della had not had her daughter in her care 
since 5 September 1913—three years, three months and 
seventeen days.

An appeal was once again filed with the Supreme 
Court. On 13 April 1917, the attorneys for both Victor and 
Della agreed to extend the time for filing a transcript to 
the court. At this time Della had a new attorney named 
Samuel Johnson. Several more extensions were granted, 
the last on 1 June 1917.28 Another six months had passed. 

   On 3 October 1918, the Supreme Court 
dismissed the case before them after Della 

and her attorney did not appear for the 
hearing. A few days later, Multnomah 

County Court issued an order to 
conform with the Supreme Court’s 
ruling upholding Judge McGinn’s 
decision of 21 March 1916. Della 
was ordered to repay with in-
terest the costs paid by Victor 
that same year.29

There is no more men-
tion of Della in any court 
record. Why did she give up? 
She may have realized the 
deck was stacked against her. 
She was a single woman with 
no home or job. She under-

stood there was no chance the 
court would place Margaret 

with her while she lived in the 
Wood home, but her options 

were limited.
The Dammeiers had an abun-

dance of money and power. They 
could afford to fight for custody 

of Margaret for years. Margaret was 
enrolled in school, taking music lessons, 

and could have all the finest things money 
could buy. By comparison, all Della could 

offer was the deep love she would always carry in 
her heart for her little girl. 

The story of Della and Margaret will continue in the 
next issue of The Bulletin.

Margaret Leon  
Collection of Cheri Emahiser
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1918–1919  
INFLUENZA EPIDEMIC
—Why So Significant?

David M. Witter Jr.

1.   Alfred W. Crosby, America’s Forgotten Pandemic, The Influenza of 1918, second edition. 2003, Cambridge University Press, page 26.
2.   David M. Morens, Anthony S. Fauci, “The 1918 Influenza Pandemic: Insights for the 21st Century,” Journal of Infectious Diseases Volume 

195 (7), 1 April 2007, pages 1019–1028.
3.  Ibid.
4.   Reported in Ivan M. Woolley, “The 1918 ‘Spanish Influenza’ Pandemic in Oregon,” Oregon Historical Quarterly Volume 64, Number 

3 (September 1963), page 257.
5.   Alfred W. Crosby, America’s Forgotten Pandemic, The Influenza of 1918, second edition. 2003, Cambridge University Press, pages 

208–214; reporting data from Bureau of Census, Mortality Statistics, 1919 (Washington, D.C.: Government Printing Office, 1921), pages 28–31.
6.   Ibid. page 18.

SPANISH FLU NOT SPANISH

The 1918-1919 influenza pandemic is frequently 
called the “Spanish Flu,” but that is a misnomer. 
In April and May 1918, the warring armies in 

Europe were taking notice of the impact of the flu on 
the troops, but each side wanted to keep the infor-
mation from their enemies. As the epidemic spread 
into Spain, reports about the epidemic surfaced. “In 
a month or two, everyone outside of Spain was call-
ing it “Spanish influenza,” not because it originated 
there, but because Spain, still a nonbelligerent, had no 
wartime censorship to keep its health problems secret 
from the world.”1

AMONG THE DEADLIEST EVENTS IN HUMAN HISTORY
While there had been large influenza outbreaks through-
out human history, the 1918–1919 influenza pandemic 
was among the most-deadly events in recorded human 
history:

• Worldwide deaths: 50-100 million persons (about 
2.8 percent to 5.6 percent of the world population).2

• United States deaths: estimated 675,000 (about 
0.65 percent of the population).3

• Oregon statewide: 48,146 cases with 3,675 deaths 
from influenza within Oregon for the period Oc-
tober 1, 1918, to September 30, 1920.4

• Portland deaths: 1,464 people died of influenza and 
pneumonia (all forms) in Portland in the last four 
months of 1918 (920 deaths) and first six months 
of 1919 (544 deaths).5 A U.S. Census Bureau report 
estimated that 1,300 of these deaths were in excess 
of what would have been expected in an average, 
non-epidemic year.

THREE WAVES OF THE INFLUENZA PANDEMIC

• First Wave—Spring  1918: This  initial and wide-
spread wave was mild when compared to the later 
waves. In March 1918,  influenza outbreaks were 
reported in several locations including the workers 
at the Ford Motor Company in Detroit, students 
at the Haskell Institute in Lawrence, Kansas; in a 
South Carolina mill town; and, during April and 
May, in San Quentin prison in California.6 Army 
medical officers began reporting a new sickness 
emerging in training camps in the U.S. in March 

Morning Oregonian, 13 March 1919, page 1, accessed 
through Historic Oregon Newspapers
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and April and on the battlefields in France in April, 
May, and June.7 

• Second Wave—Fall 1918: The deadliest wave start-
ed appearing across the U.S. in early September 
and was widespread by mid-October, with  the 
greatest impact lasting four to six weeks before 
waning.

• Third Wave—Late 1918 through the first quarter 
of 1919: This final wave emerged less deadly than 
the second wave and then declined by the spring.

FLU AND PNEUMONIA, THE DEADLY KILLER
Typically, influenza gives patients a fever, chills, often a 
sore throat and a cough, and various aches and pains. 
The severity of 1918 influenza shocked Army medical 
officers and public health officials because the effects 
were much more severe, with high fevers (105 or 106 de-
grees Fahrenheit), delirium to the point of prostration, 
and many patients developing secondary pneumonia 
infections.  It was  indeed secondary pneumonia that 
made the flu so deadly.

7.   Carol R. Byerly, Fever of War, 2005, New York University Press, pages 70–74.
8.   David M. Morens, Anthony S. Fauci, “The 1918 Influenza Pandemic: Insights for the 21st Century,” Journal of Infectious Diseases Volume 

195 (7), 1 April 2007, pages 1019-1028.
9.   Alfred W. Crosby, America’s Forgotten Pandemic, The Influenza of 1918, second edition. 2003, Cambridge University Press, pages 18, 31.
10.   Wikipedia, Selective Service Act of 1917—Effects. https://en.wikipedia.org/wiki/Selective_Service_Act_of_1917, accessed November 

26, 2017.

HIGH MORTALITY OF YOUNG ADULTS
Influenza and pneumonia usually have the highest rates 
of mortality among the very young and the elderly. The 
1918–1919 epidemic was unusual  in  that  there was a 
higher fatality rate at all ages, and a surprisingly high 
mortality among 20- to 40-year-old individuals, an age 
group typically at comparatively low risk for influenza 
mortality in pandemics before and since.8

INEXTRICABLY LINKED TO WWI
The “Great War,” now known as World War I (WWI), 
began in mid-1914, but the U.S. did not formally enter 
the war until April 1917. Troops began training in the 
last half of 1917 with initial troops going to Europe in 
late 1917. Troop shipments steadily increased to the peak 
of 300,000 in July, with 1.5 million troops departing for 
Europe in the last six months of the war. An armistice 
was declared November 11, 1918.9 By the end of WWI, 2.8 
million had been drafted, in addition to two million men 
who volunteered, bringing the total to 4.8 million Amer-
icans who served in the armed forces.10 The training and 
deployment of American troops coincided with the first 
and second waves of the influenza epidemic. The con-
centration of troops and their movements throughout 
the U.S. and Europe created an environment where the 
flu could quickly spread and  impact  troops and  the 
populations in America, Europe, and the entire world. 
The chief statistician of the War Department during the 
war calculated that there were nearly 116,000 American 
deaths  in WWI: 43 percent  (50,280)  from battle, 50 

Morning Oregonian, 28 October 1918, page 1, 
accessed through Historic Oregon Newspapers

Morning Oregonian, 12 December 1919, page 1, 
accessed through Historic Oregon Newspapers

https://en.wikipedia.org/wiki/Selective_Service_Act_of_1917
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percent (57,460) due to disease and 7 percent (7,920) 
due to accidents and other causes. Almost 84 percent 
of the disease-related deaths were due to influenza and 
pneumonia.11

OVERWHELMING HELPLESSNESS
The massive scope of the epidemic outstripped the re-
sources in nearly every community and in the military 
camps. Hospitals overflowed with patients, and many 
communities created temporary facilities for the sick.  
Doctors and nurses were overwhelmed with the sheer 
numbers of sick patients.   The treatment options  for 
influenza and pneumonia were extremely limited, espe-
cially when compared to care standards today with flu and 
pneumonia vaccines, drug treatment, respiratory thera-
pies, and hospital intensive care.  Aside from the bans 
on public gatherings, there was little that public health 
leaders and health care providers could proactively do to 
limit or contain the epidemic until it burned itself out.

11.   Carol R. Byerly, Fever of War, 2005, New York University Press, pages 186–191.

Morning Oregonian, 8 April 1919, accessed through 
Historic Oregon Newspapers

boot camp: ˈbo͞ot ˌ kamp/  noun:

JOIN US!

2505 SE 11th Ave., Suite B-18 
Portland, Oregon  97202 

503-963-1932 • www.GFO.org

GENEALOGICAL 
FORUM OF OREGON

BEGINNER'S 
BOOT CAMP

“…a marathon 
that was time 
well-spent.”

“…more than 
exceeded my 
expectations.”

“Boot Camp was 
rocking, wow do I 

regret not having it 
before I started…”

A training camp for new 
recruits, with strict discipline.

23
SEPT

MEMBERS FREE 
NON-MEMBERS $20

9:30 A.M. - 6 P.M.

Join Laurel Smith at the GFO for a day of beginning genealogy.  There will 
be sessions about the census, vital records, immigration and 
naturalization, discussions about genealogy software and database use, 
organizing your research and more — all geared toward beginners. Bring a 
sack lunch so the discussion can continue while we eat. GFO members 
may attend for free, non-members for $20. 

Register online at GFO.org by Sept. 18. The class notes and link to a 
short, pre-Boot Camp assignment will be emailed on Thurs., Sept. 20. 

8
JAN

Register online at GFO.org by Jan. 3. The class notes and link 
to a short, pre-Boot Camp assignment will be emailed on Mon., Jan. 7.

BEGINNERS’ 
BOOT CAMP



The Bulletin

16 December, 2018

The Family I Never Knew:

1 St. Paul’s Evangelical Lutheran Church (Cole Camp, Missouri), Baptism Register, page 24, Engel, Anna Susanna Pauline baptism (1898).
2 “School Records for District #83, Little Fall Creek, Oregon.” Oregon Genealogical Society Quarterly, Volume 37, No. 1 (Winter 1999), 

pages 12-23.
3  Oregon Health Division, marriage certificate (1913), Anna Engel and Edward Clow Handsaker; Oregon Vital Records, Portland.
4  1910 U.S. census, Lane County, Oregon, population schedule; digital images, FamilySearch (www.familysearch.org), Fall Creek, entry 

for Edward B Handsaker.
5  Oregon Health Division, birth certificate No. 4544 (1914), Earl Handsaker; Oregon Vital Records, Portland.
6  Oregon, Lane County, Birth Records, Carl Handsaker (1913); Oregon State Archives, Salem.
7  Oregon Health Division, death certificate No. 2549 (1918), Anna Handsaker; Oregon Vital Records, Portland.
8 Ibid.

The Extended Family of Anna 
Susanna Pauline Engel (1898-1918)

Janice Handsaker

How did the Spanish flu touch my family? I guess 
you could say it changed our destiny and left 
generations of  family members unknown to 

each other. An interest in family history, and the desire 
to know what happened after Grandma Anna died, re-
vealed the untold story.

My grandmother Anna Susanna Pauline Engel was 
born February 12, 1898, in Benton County, Missouri, the 
youngest of six children. She was baptized in St. Paul’s 
Evangelical Lutheran Church on September 25, 1898.1 Her 
parents were Johann Engel and Elisabeth (Wahling) Engel 
who immigrated from Germany in 1884. By 1908, the fam-
ily lived in Lane County, Oregon, where Anna attended 
Little Fall Creek School with her sister Ida. Her name is 
listed in the school census from 1908 through 1912.2

On February 24, 1913, Anna married Edward Clow 
Handsaker  in  Junction City, Lane County, Oregon.3 
She needed permission from her mother since she was 
15 years old. I believe Anna and Edward met in Little 
Fall Creek, as Edward and his family were also living 
there.4 Edward, called “Eddie,” was 21 years old when 
they married.

Their first child, Earl Edward Handsaker (my father), 
was born September 23, 1914, near Veneta, Lane County, 
Oregon.5 Their second child, Carl, was born September 
3, 1916, in Cottage Grove, Lane County, Oregon.6 Edward 
was a laborer in the timber industry, and they moved 
often, at least seven times by 1918 when they were in 
Portland, Multnomah County, Oregon.

On October 27, 1918, Anna died of the Spanish influ-
enza at St. Vincent Hospital, just three months shy of her 

22nd birthday.7 She was buried two days later in Lone Fir 
Cemetery in southeast Portland.8 I knew she left behind 
two sons and a husband. What I did not know was that 
her mother, two brothers, and two sisters also outlived 
her, and I would not know this for more than 80 years 
after her death.

Two years after Anna died, when Earl was about six 
and Carl was about four years old, Edward, their father, 
walked away and never returned. Growing up, the boys 

Anna Handsaker with sons Carl and Earl, November 1917, 
photo provided by the author.
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were moved around between two aunts on Edward’s 
side of the family and foster homes. They were, for all 
practical purposes, orphans. Earl did not remember 
any other family except for the two great-aunts. He had 
three grandparents and two great-grandparents well into 
his adult years but did not remember meeting any of 
them. He had a picture of himself and his brother Carl 
as young boys with an elderly woman, but he did not 
know who she was. It could be, that with the turmoil of 
his young life, he just does not remember whom he met 
or knew as a child. He also had three aunts, two uncles, 
and at least five cousins he never knew about. My father, 
Earl, not only lost his parents but most of his family, too.

What a surprise when I began researching that part 
of my family which I did not know existed, let alone 
lived in the same state and city as I. It was too late to 
meet any of Anna’s siblings, but I have learned about 
them through research and from the stories of their 
descendants, my cousins.

Anna’s closest sister  in age was  Ida Louise Engel 
who was born in 1893. Ida married Victor Neff in 1915, 
and they farmed near Lebanon, Linn County, Oregon.9 
They had two children, Charley and Grace. I have been 
fortunate enough to meet Grace, my first cousin once 
removed, and we have become good friends. She told 
me that when Anna became ill, Ida went to Portland and 
took care of her until her death. Ida believed she escaped 
the flu because she chewed on cloves.

Anna’s brother Henry, born in 1888, was the black 
sheep in the family. Though he listed his occupation as 
a landscaper/gardener, he was actually a “second-story 
man.” He would case homes and burglarize them. He 
was arrested countless times and spent most of his life 
in jail or prison, mainly in Oregon. I have obtained a 
case file on Henry from the Federal Bureau of Investi-
gation (FBI) which contains over 750 pages!10 Beginning 
in 1964, several politicians began receiving a number 
of threatening letters. The author expressed anger over 
their involvement with the Viet Nam War. The letters, 
all sent from Seattle, King County, Washington, were 
addressed to President Lyndon B. Johnson, Vice Presi-
dent Hubert Humphrey, Senator Barry Goldwater, Adlai 
Stevenson, Dean Rusk, Robert McNamara, and others. 

9  Baptist Parsonage (Lebanon, Oregon). Marriage Certificate, Ida L. Engel and V.T. Neff (1915). Privately held by Janice Handsaker, 
Portland, Oregon.

10  FBI Case File for Henry Herman Engel, FOIPA No. 1061312-000. U.S. Department of Justice, Federal Bureau of Investigation, Washington, D.C.
11   St. Johannis-Eppendorf Kirche (Hamburg, Germany), baptism No. 10/635, Carl Friedrich Engel baptism (1879).
12   Washington State Department of Health, Certificate of Death, No. 9723. (1952), Charlie Fredric Engel, digital image, FamilySearch 

(www.familysearch.org), film 2033058.

The letters threatened to kill the recipients and called 
them names like warmonger, murderer, gangster, and 
rat. The FBI and Secret Service investigated the letters 
and eventually arrested Henry in 1966 in Seattle. He 
was then a 78-year-old retiree living in a hotel room in 
downtown Seattle. He was put on five years’ probation. 
His niece remembered him as friendly and said he had 
given her gifts of jewelry when she was a child.

Charles Engel was Anna’s oldest brother, born in 
1879 in Germany.11 He came to America as a little boy 
with his parents. Charles was a farmer and also bought 
and sold  land. He owned a house  in Salem, Marion 
County, Oregon, that was home for his mother and sister 
Ida. Sometime in the 1930s, he moved to Prosser, Benton 
County, Washington, where he died in 1952.12 From the 
pictures I have seen, and what I have heard about him 
from his nieces, he was a very nice man.

Anna Handsaker and son Earl, photo circa 19
16,

provided by the author.
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Sister Bertha, born in 1886, led an interesting life. 
She was married five times. Her niece told me how 
Bertha once raised turkeys, and her granddaughters told 
me all the turkeys were killed in a hailstorm! During the 
1920s, she and her second husband owned a ferry used 
to transport people, cargo, and bootleg liquor across 
the Columbia River. She worked in the shipyards during 
World War II. I was told that Bertha had considered 
taking in Earl and Carl after Anna died and regretted 
not having done so. She lived in southeast Portland 
for many years, until her death in 1977. She is buried 
in Sunset Hills Memorial Park in Portland next to her 
only child, daughter Amy, who died tragically in a car 
accident in 1961.13

13 Finley Sunset Hills Memorial Park and Mortuary (Portland, Oregon), Bertha M. Falmer (November 1, 1977), Lot 333 Space 3.

Anna would not have known her oldest sister Minna. 
Minna was born in 1883 in Germany. The family said that 
she died when she was very young, during childbirth. I 
have never been able to find a record of her marriage, 
death, or burial.

I also learned, through talking with relatives, that 
Anna had been eight months pregnant when she died. 
The baby died also. My dad and uncle lost a sibling, and 
I lost an aunt or uncle.

I don’t know how my dad and uncle’s lives would 
have been different had their mother lived. What I do 
know is that when my grandma died of the Spanish in-
fluenza, it changed the whole trajectory of my family.

To honor Grandma Anna, I make sure to get a flu 
shot every year.

MARCH OPEN HOUSE
March 23–31, 2019

2505 S.E. 11th Ave., Suite B-18
Portland, OR 97202-1061 
—We’re in the basement!

Nine Free Days!
Many classes including:

Sat.—Irish Research
Sun.—Beginners’ Boot Camp

Mon.—Pennsylvania Research
Wed.—Finding (bio) Family
Thur.—Research Trip Prep.

Fri.—Mexican Ancestry
Final Weekend—DNA Days
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The Woodbury Chronicles
Part III

Charles W. Erickson

I thoroughly enjoyed writing about the lives of the Charles 
Wesley Woodbury family. It was a privilege to have the 
opportunity to share it with all of you.

The conclusion contains more of their journey, again 
using excerpts from daily handwritten journals and 
letters to and from relatives in New Hampshire. I have 

chosen to use their written 
words and spelling. Due in 
part to the writers’ style and 
the clarity of the documents, 
the use of capital letters and 
punctuation is inconsistent. 
Parts I and II spanned the 
years of 1854 through 1872. 
The conclusion continues in 
1873 and concludes with the 
passing of Charles Wesley 
Woodbury on July 13, 1908.

In June 1873, there was talk about starting a Farmer’s 
Grange. (A Farmer’s Grange was an association of farm-
ers organized for mutual welfare and advancement.)

Sun 15 Mr. Phillips called in. They are starting 
a Farmers Grange. Charles & I signed our names 
to the paper. Men pay three dollars membership & 
women fifty cts.

In July, the talk turned into action. The organization, as 
recorded with the State of Minnesota, was entitled the 
Rush River Grange No. 296. The documented roll in-
cludes the names of the candidates, their ages, the dates 
that they received their first, second, third, or fourth 
degrees as members, and their occupations. As the years 
passed, new members were added to the roster.

Wed 2 We met at Mr. Frank Moores house to 
organize a Grange. Got 11 men & 11 women as 
charter members. Mr. Colby, wife, two daugh-
ters, Mr. E. D. French & wife, Mr. F. More wife 

daughter, Mr. Philips & wife, Mr. Woodbury wife 
& daughter, Mr. Ed McEwin & wife, Jim McEwin 
& wife, Mr. L. Riley, Wm McEwin, Mr. Orton, 
Mr. Walter. Three dollars for men and 50 cts for 
women.

Sun 20 Charles went down to Mr. Colbys. They 
were appoints to make bylaws for the Grange.

On May 17, 1874, C. W. went to look at some land west 
of their present location. They refer to this property as 
“Sand Lake.” They often went to Sand Lake for recre-
ation, and yes, to get sand for a variety of uses.

Charles Wesley and his wife, Martha Elizabeth, went 
down to Mr. French’s to take the oath of office as mail 
carrier and postmaster on May 19th. Their term began 
in June and ran for one year. Saturday was the day that 
C. W. usually made the mail run to LeSueur.

Charles Wesley (C. W.) Woodbury, undated photo.
Charles W. Erickson, 
author, picture from 2017.
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Socially, there is a wonderful account in the journal 
about an outing that occurred on Friday and Saturday 
in June 1874.

Fri 4 A party of us started on a fishing excursion 
up to Clear Lake. Mr. & Mrs. Phillips, Mr. & Mrs. 
French Jr, Mr. French Sr, Charles & myself, the 
two French children. We went to a Brother Grang-
ers Mr Wakefield to dinner. Then with another 
load of folks went six miles further to Clear Lake 
& fishing but did not get many. We spread us 
a table in the woods on a planing bench. Took 
the cloths & paper we had with us for a table cloth 
to spread our provisions on. Made some Tea in a 
house near by and did justice to the good things 
before us. Thirteen of us in all. Fishd awhile lon-
ger then went back to Mr. Wakefields to stay over 
night … Sat morning we had the fish for break-

fast then started with the family to another Lake 
called Sand Lake. Stopst and fishd till near 
noon then spread our lunch on the grafs to eat 
and started for home. It raind some while coming 
but got home just in time to escape a ducking. It 
is quite a pretty country that we traveled.  

Another social event, a competition, was noted in June 
1875. There were two teams, parties as they were called 
at that time, comprised of 27 members each. Documents 
in hand contain a list of the members of each party. The 
goal was to accumulate as many rodent tails as possi-
ble in a predetermined amount of time. After the time 
expired, all of the tails were brought to the Woodbury 
home where a committee containing two members from 
each competing party met to tally the tails. In the eve-
ning, after the winner of the competition was decided, 
there was a dinner and dance. The party that had the 
least amount of points had the responsibility to pro-
vide, prepare, and serve the dinner. They were called 
the Table Committee and their names are also listed in 
the documents.

Tue 8 The long anticipated gopher picnic has 
come with very good attendance. Met in Dan 
McEwin grove. This year both parties caught over 
seven thousand points counting grey gophers 
three points, striped two, pocket gophers & house 
rat five points. 

At this time, I’m guessing that reference to the grey go-
phers are the same critters we refer to as gray squirrels 
today. In later years, journal entries do make reference 
to gray squirrels.

Yet, on one more social occasion in June, Charles 
Wesley and Martha Elizabeth traveled to Clear Lake with 
friends. Martha describes it in the journal.

Tues 20 We got to Fort Ridgley late in afternoon 
but could not find any accomodation unless at 
the hotel but we did not wish to be at the expense. 
As it began to rain we started back about one half 
mile to an empty house and took posession for the 
night. They say there ten or more families are liv-
ing at the fort but I do not know what they can do 
for a living. They have one store, two hotels. The 
fort buildings are getting in a very dilapidated 
condition. They say that it is being stolen by 

Charles Wesley (C. W.) Woodbury at his desk and 
showing his library. Photo provided by the author.
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the load. The roof of the soldiers quarters is half 
gone, doors & windows all out. I should like to 
have gone in the graveyard and seen more of the 
fort but the weather was not favorable. The next 
morning we started on again. Took our dinner 
at Birch Coolie where a small body of our soldiers 
my brother included while camping overnight 
was attacked at early morn by Indians and all 
would have been killd but for a timly recruit of 
fresh soldiers from the fort. The battle was desper-
ate. The battle ground is now a cultivated field 
and the horses that were killed in the battle, their 
bones are in piles against the fence bleaching in 
the sun.

The reference that Martha makes is to her brother George 
B. Gardner, a name that is engraved on the monument 
high upon the hill in Morton, Minnesota.

That summer, grasshoppers were worth two cents a 
pound, and some folks were catching a barrel full a day.

C. W. and Martha Elizabeth made a decision in 
March of 1876.

Sat 18 Charles came home with the money. We 
have mortgaged our farm for five yrs for twelve 
hundred dollars at 10 per cent interest.

Mon 20 Charlie putting up a cow shed for the 
extra cows that we are going to buy to go into the 
dairying extensively.

By the end of the month they had purchased a bull for 
$112 and six cows for $141. Cattle at that time were ranging 
from $21 to $25 per head. Of course, if you were going to 
be in the dairy business, a milk house was a requirement. 
They hired a hand, August Anderson, for $250 a year. On 
May 31st, August Anderson began to dig the cellar for 
the milk house, and they contracted two stonemasons 
from the Swede Grove for two dollars per day to lay the 
stone for the milk house cellar. The milk house itself 
was then framed, sided, and roofed. Sawdust was used 
for insulation between the walls and roof.

On November 5, the election found Tilden and 
Hayes running for president. Tilden carried the day 
there.

It is unknown why pages of the journal are missing 
from May 1878 through March 1880, a period of almost 

two years. During that time, C. W. and Martha left their 
farm in Sibley, Sibley County.

CORNISH, SIBLEY COUNTY, MINNESOTA

Legal documentation verifies that they purchased the 
Sand Lake property. When the journal entries resume in 
April of 1880, they identify the location as Cornish, Sib-
ley County. The boundaries of the property are noted as 
Township 112, Range 30. Their new house was on Section 
13, and they worked Sections 18 and 24. They continued 
to develop the farm site. A milk house, complete with a 
well to hold and cool the milk cans, a granary, cow stable, 
hen house, and a wire-fenced cow yard were built. The 
temperatures in August reached 100 degrees, but that 
did not dampen their enthusiasm or slow them down.

A letter from Charles Wesley to Clarissa’s daughter 
Myra on March 6, 1881, describes their new surroundings.

One don’t feel the cold anymore but you would 
not I presume like the country part as the 
neighbours are a good ways apart. Our nearest 
neighbour East is about one mile. The one North 
the same and those south and west two miles 
away and most of them Sweads Germans, and 
other foreigners and they have different habits 
and customs from us. But this is great country. 
One can see a great many miles each way. We 
can see the R. R. smoke on the North and South 
although each one is 15 miles away. We have a 

Map of the Sand Lake area showing Section 24. Taken 
from Atlas and Farmers’ Directory of Sibley County, 
Minnesota, 1914.
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spy glass that we can see a person a good many 
miles off with.

     Our place is on a small pond or lake as they 
are called here. It has a hard shore all around it 
and most of the way sandy. It is a very pretty 
lake to look at. Our house is about 40 rods from 
it. We have a boat on it and there are fish in it. 
We sometimes ketch a pickeral that will weigh 5 
lbs. Some have caught them of 17 lbs weight. 
     You ought to come out and stay with us 
this summer. It is very nice in the spring and 
summer on the prairie such a nice green carpet 
smother and soft as velvet to look at as far as the 
eye can see.

On July 3, 1881, Charlie E. acknowledged the shooting of 
President James Garfield in his journal. For those that do 
not remember, President Garfield was shot in the back, 
four months into his term, and died in September from 
blood poisoning. 

C. W. wrote to his niece Myra again on July 4th.

We have four hired hands besides our own fam-
ily. Have 45 cows to milk and 35 calves to feed 
twice a day. Make a cheese and churn every day 
except Sunday. It is lots of work

Martha Elizabeth draws our attention through journal 
entries to a couple of new developments during the 
months of November and December 1881.

Wed 30 Charles & Willard went to Gaylord a new 
town on the R. R. formerly calld Harris Grove.

Thurs 15 Charles & myself with Williard as 
driver went to see the new R. R. at the future town 
Winthrop three miles north from here.

At one time, Charles had mentioned to his niece Myra 
that he had kept all of the letters that her mother, Claris-
sa, had written to him over the years. He offered to send 
them to her so she could read them, but he expressed 
his desire to have them returned. He wrote a letter to 
her on June 5, 1882.

I did not think of your mothers letters till I had 
sent the one I wrote off. The mice found their way 
to some of them and there are some more that 
we will send some other time. Please take care of 
them as I value them highly.

Later, he wrote to her saying that he didn’t know of any-
one that would be more careful of the letters, and they 
would be safer if she kept them.

In September of 1882, Charles and Martha began 
meeting in what were called “school affairs.” Building 
began on a new school and it was completed in Decem-
ber of the same year. Mrs. Scriber was hired as the first 
teacher. It is noted in the journal that the schoolhouse 
was banked for the winter with two loads of manure.

The journal closed out 1882 with the following De-
cember entry.

Mon 25 Very Pleasant for Christmas. Had a 
small tree fixed up which got better filld than we 
expected. Charles got an ink stand. I got a glass 
measure, dress, tape measure. Gertrude a photo-
graph album, Bertha a tin set and box of sliced 
animals sent by Nels. The rest had to look on.

Martha Elizabeth maintained the journal from January 
1883 through November 1892. She made this notation at 
the beginning of 1883.

Charles has presented me this book to last my life 
time as a diary.

There were six days in January 1883 when the tempera-
ture was recorded in the journal at minus 24 degrees or 

Page from the original Woodbury journal, held by the 
Minnesota Historical Society, 2018. It is remarkable to 
have this wonderful transcription despite the fragile state 
of the pages.
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colder, reaching a maximum low of minus 35 degrees on 
January 22nd, which happened to be the 60th birthday 
of Charles Wesley. Many other days were in the minus 
teens below zero making it a January and February to 
remember.

C. W. wrote a letter to Myra dated September 26, 1883, 
relating his thoughts to her as they pertained to a nearby 
religious rite.

There has been several Camp meetings close by us 
this year but I don’t go so I cant tell whither they 
are good or not. Sand Lake is used by the regin-
erated to wash out their sins. I was amused to see 
one of their ministers try the depth of water. He 
evidently hadn’t the faith of Peter not the ability 
of Elishas axe for he was very carefull to try the 
debth.

It is written in the journal that in December 1884, C. W. 
and Martha sold their Sand Lake farm.

Wed 10 Mr. Gustafson came to buy the farm for 
$600. Charles and myself went to town to sign 
the deed

FRANKLIN, RENVILLE COUNTY, MINNESOTA

The first four months of 1885 found them prepar-
ing and completing their planned move to Franklin, 
Renville County, Minnesota. They gathered all of their 
farm equipment and other unnecessary items, held an 
auction, and then proceeded to move the remainder of 
their belongings to Franklin. Their plan was to build and 
operate a creamery producing butter and cheese.

Through the years, prior to 1885, entries in the 
journal record the hundreds and hundreds of pounds 
of butter and cheese that they produced and marketed. 
Based on those numbers, their plan certainly contained 
creditability.

Prior to getting the creamery up and running, they 
had to build a house for the storage of ice, or an ice-
house. A major part of operating a creamery was to be 
able to harvest and store enough ice during the winter 
months to last them from spring through fall, until the 
following winter. In those years, the ice was covered with 
sawdust to insulate it against the heat of the warmer 
months and preserve it for later use.

On April 20, 1885, they plowed to level the ground 
for the foundation of the creamery, and on April 25th 

they started to frame the structure. Charles Wesley 
wrote a letter to Myra dated May 24, 1885.

You will see by the heading of this letter that 
we are not at Sand Lake. I have sold our my 
Sand Lake farm and stock and am building a 
creamery here in Franklin 26 miles west on the 
Minneapolis & St. Louis R.R. It is a very pretty 
place. Shall commence to make butter next week. 
Shall make but little this year from 150# to 
300# per day. We are in the village and on the 
banks of the Minnesota River. I have three acres of 
land which borders on a small creek that emptys 
into the river about one mile after passing our 
place.

Charles W. Erickson holds the Woodbury journal,  2018.
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After the framing for the creamery was raised, the walls 
and roof were boarded, and the roof was shingled. 
During construction, they purchased equipment for the 
creamery, and they hired a carpenter to make a butter-
milk tank for them. One of their biggest challenges was 
to find and purchase enough milk cans to distribute to 
the dairy farms. The Fairfax tin man couldn’t make them 
fast enough. They explored every possible resource in 
which cans might be obtained, and finally, they secured 
enough to establish a route. From then on it was a matter 
of collecting the cream on a regular schedule during the 
day, churning it to butter in the evening, and shipping 
the butter to various locations; Minneapolis and Saint 
Paul just to name a couple. It is noted that they also 
shipped butter to the Morton Eating House. That sched-
ule was repeated, day after day, month after month, as a 
part of each daily journal entry.

In September 1885, Charles Wesley visited the Min-
nesota State Fair. The results of that visit created a lot 
of excitement as Martha Elizabeth noted in the journal.

Mon 7 Charles gone on noon train to state fair. 
 
Fri 11 Charles came home from the fair on the 
eleven o clock train last night. 
Thurs 17 Our creamery got a prize of $25 for 
best one hundred lbs butter at state fair.

Mr. Osterman purchased their Sibley farm in January of 
1886 for twenty-four hundred dollars. Martha Elizabeth 
signed away her right to the farm on Friday the 15th.

 The Woodburys purchased a Modesta Organ, and it 
was delivered to them in Franklin on Monday, April 19th.

Does anyone have a Modesta organ from 1886 or a pic-
ture of one?

In March 1887, they had numerous meetings with Mr. 
Forsythe, a miller, regarding the building of a mill in 
Franklin. The Co-operative Milling Association was 
organized, and directors were chosen. Mr. Forsythe 
surveyed the building site on Friday, April 8th.

Excavation for the foundation began on Thursday, 
April 21st, and about four months later, on Saturday, 
August 27th, the first flour was made. Soon after that, 
the flour was distributed over a wide area.

In April, there is an entry in the journal of which a 
part is novel enough to bear repeating.

Sat 9 Mostly cloudy strong S.E. wind … Frogs 
peeping.

All my life, l have always thought that frogs “croaked.” I 
have never heard their “croaking” referred to as “peeping.” 
“Peeping” is an interesting description.

Butter, cheese, and the creamery are not mentioned 
again after 1887, except for the liquidation of related 
equipment in 1889. The words mill and milling replaced 
them in the journal on a daily basis.

In April of 1890, Charles Wesley had health issues 
and was in and out of bed for over a month. The doctor 
diagnosed it as facial neuralgia on April 27th. Two weeks 
later, after many days of pain, sleepless nights, and doc-
tor calls, C. W. felt well enough to walk over to the mill. 
He had a host of visitors including Mr. Cornish.

Charles and Martha Woodbury, undated photo by 
H. Pingel.
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On Monday, July 28, 1890, Charles Wesley’s first-
born son, Charles Edmond, started out for Lincoln, 
Nebraska, in an effort to settle down. Charles Edmond 
had been a very hard-working, active son throughout the 
preceding years helping on the farm, in the creamery 
and in the mill. In addition, he worked any part-time 
employment he could find. They missed him and his 
wife, Effie, a lot.

In 1891, Charles Edmond and Effie had twin girls. C. 
W. wrote a letter to C. E. on May 18, 1891 offering fatherly 
words of wisdom.

Our regard to the “babies.” They do well enough 
in their place. Hope they will pay for raising. Of 
course they are a present gratification and plea-
sure to you but how about the “babies” pleasure. 
Did you ever think that with the rate of increase 
since the first census of U.S in 1790 the people of 
Neb would stand so thick that every person could 
rest his hand on his neighbors shoulder in a time 
less than has passed since the U.S. was first set-
tled by Europeans and that it is a possibility that 
the “babies” descendant of the 7 generation would 
see that time. Think what a struggle for existence 
people must have when the country is people twice 
as thick as China. I can’t see much cause for con-
gratulations. However you have my best wishes 
for your present happiness and success. 

I find this whole paragraph rather interesting beyond 
description. I am sure that Charles Wesley is a proud 
grandparent; however, his message gets mixed reviews 
from me. The above words are from a man that helped to 
raise seven children of his own, in a time far wilder than 
the time of this letter. Yet he seems wary about bringing 
new life into a world far tamer than the one he experi-
enced at that age. Perhaps his age altered his opinions 
on other things as well.

My wife and I had two children. Our son, Chad Wes-
ley Erickson, decided to make Raleigh, North Carolina, 
his home. He moved there several years ago, and we miss 
him greatly. Personally, the thought of him ever leaving 
Minnesota never entered our minds. In August of 2008, 
Chad and his wife, Leslie, brought our grandson, Tyler 
Alexander Erickson, into the world. Many of you have 
probably experienced the same thing. Hundreds of miles 
can make personal visits few and far between. We are 
blessed to have our daughter, Kristin Marie, living just 

a short distance from us, and we do cherish the time we 
continue to share with her.

Charles Wesley wrote to Myra on April 26, 1892.

Our oldes daughter Alice and her two children are 
with us. We live in the village. Have three acres 
of land. Alice feeds and takes care of a cow and 
has about 175 hens which and the housework 
keeps her and her girl busey. I am not able too do 
much. Get to the Post Office every day when not 
too stormy. Read the papers, talk politicks and 
Religion. About ½ are Catholic ¾ remainder 
Lutheran the rest Methodist. The Catholics had 
a Priest here who when we were first introduced 
thought to make me a Catholic. I told him that I 
was all right as it was the truth I was after. After 
a few discussions he said I did not want to be 
convinced. I told him I was after the truth but 
he had not enough of it for me to see it. He never 
spoke to me after. I suppose he is in the ½ way 
house (Purgatory) he used to talk about.

On November 2, 1892, Martha Elizabeth fell and was 
bedridden for several days. It wasn’t until November 
22nd that she was able to go into the living room but 
was unable to stand on her own. Because of her injuries, 
Martha Elizabeth Woodbury never made another entry 
into the journal. Charles Wesley picked up the pen again 
and kept the journal up to date during the month of 
November.

Karen Erickson at Franklin Cemetery entrance, Renville 
County, Minnesota, 2017.
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Then, on November 26th, almost 38 years after he 
made his first entry into the journal, Charles Wesley 
Woodbury made his final entry into the journal, and 
it was about an old friend of theirs whose name had 
appeared often through the years.

Sat 26 Luke Riley died Saturday 19 aged 74 
years.

Bessie Gertrude Woodbury was the next to youngest 
child of C. W. Woodbury. Bessie wrote to her brother 
Charles Edmond regarding the health of their parents 
in a letter dated September 23, 1900.

Mother did not seem so bright when I was there 
friday as she has been. She pointed to a piece of 
paper on the floor and asked Doris if she “saw that 
chicken sitting there.” She has seemed real well 
all summer. Father has failed a good deal in the 
last year.

Bessie, my great-grandmother, was married to Peter 
Erickson, my great-grandfather. They had a son named 
George, or Georgie, as referred to many times in the 
journals and letters. George or Georgie is my grandfa-
ther. I do not recall anyone calling or referring to my 
grandfather as Georgie. I never knew of the name until 
I read it in the journals and letters.

Martha Alice Woodbury, the oldest child of C. W., 
wrote in a letter to her cousin Myra that Charles Wesley’s 
hand was too shaky to write, and in fact he had given 
up writing all together. She also mentioned that Martha 
Elizabeth was almost helpless.

On the evening of February 11, 1901, Martha Eliz-
abeth Woodbury passed away. It was noted that there 
were quite a number of people at the funeral, and she 
was laid to rest on February 13th, a pleasant day, near 
Mrs. Forsythe in the “Camp burying ground.”

Martha Alice was wrong about Charles Wesley giv-
ing up writing. Both C. W. and Martha Elizabeth wrote 
letters quite often to their son, Charles Edmond. After 
Martha Elizabeth’s passing, Charles Wesley continued 
to write to both his son and niece Myra regularly.

The last letter that I have from Charles Wesley 
Woodbury, to his son Charles Edmond Woodbury, was 
written on November 24, 1905. There is nothing of note 
in the letter. Just having the letter has significance.

Charles Wesley Woodbury passed away on 
July 13, 1908. The Franklin, Minnesota, newspaper print-
ed his obituary as follows in part.

DEATH TAKES TOLL 
Charles Wesley Woodbury Passes to the 

Dreamless Sleep 
Monday morning 

WAS TOWN’S OLDEST RESIDENT 
Oddly Unconventional and Alert 

Mentality, He was Very Peculiar Person

Early Monday morning there passed from “beyond the 
flaming ramparts of the world” a man who for many 
years has been a peculiar figure in the life and annals of 
this town—Charles Wesley Woodbury—at the ripe old 
age of 85 years and about six months.

Deceased was among the town’s very first settlers, 
coming to Franklin in the year 1885 with his wife and 
family. Mr. Woodbury purchased the little farm on 
which he has since resided .At first he engaged in the 
creamery and cheese manufacturing business on a 
small scale, but later abandoned this and devoted his 
time, before he became infirm, to chicken raising.

Charles W. Erickson at the memorial for Charles and 
Martha Woodbury, Franklin Cemetery, Minnesota, 2017.
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Mr. Woodbury ‘s social and religious ideas were 
strangely unconventional and he took great joy in 
exploiting them for the sake of controversy. He was a 
man of fine mental attainments and a student of phi-
losophy, pursuing his studies in his large library up to a 
very short time before the end came. He was extremely 
punctual and honorable in the discharge of business 
obligations and his lifelong abstinence from tobacco 
and intoxicants is probably one of the secrets of his 
longevity.

The funeral was held from the home of the deceased 
on Tuesday afternoon. The remains were interred in the 
Camp Cemetery.

This completes the journey of Charles Wesley Wood-
bury, from 1854 through to his death in 1908, fifty-four 
years of being a part of the settling and development of 
a portion of Minnesota. I am extremely proud to know 
that my great-great-grandfather played such a role. As I 
began, so shall I conclude. How I would have loved the 
chance to sit down and enjoy an armchair, in front of the 
fireplace, face-to-face chat with him.

ABOUT THE AUTHOR

Charles Wesley Erickson Jr. lives with Karen, his wife of 
56 years, in Brooklyn Center, Hennepin County, Min-
nesota. They have two children. Daughter, Kristin, lives 
in Eden Prairie, Minnesota, not too far from the 1854 
Woodbury property. Their son, Chad, lives with wife, 
Leslie, and son, Tyler, in Raleigh, North Carolina.

Charles has enjoyed writing a number of articles for a 
variety of organizations through the years, one of which 
attained copyrights. He credits Karen for providing the 
inspiration that motivated him to read, investigate, and 
offer a personal response to the Woodbury Journal. As a 
team, they have located, set foot on, and photographed, 
all of the Charles Wesley Woodbury properties that have 
been identified in the series of three articles, including 
final resting places and gravestones. They are members 
of the Sibley County Historical Society and the Minne-
sota Historical Society.

Charles thanks the Woodbury’s for keeping such a 
detailed journal. What a blessing it is to have that his-
tory recorded by real family in those real times.

SPECIAL INTEREST GROUPS
at the GFO

Check the GFO Calendar, typically, the schedule includes:
• Advanced DNA Group Meetings: The 3rd Saturday from 9 a.m. to noon:  January, April, July and October.

• Beginner DNA Group Meetings: The 3rd Saturday for the following months from 9 a.m. to noon:  Febru-
ary, May, August and November.

• “DNA Days” during our annual Open House:  Two full days of DNA classes at all levels.

• DNA Q & A: Meetings on the first and 3rd Wednesdays of the month at the GFO Library.

• The Family Tree Maker Beginners Group: quarterly in January, April, July & October, 1 - 3 p.m., at the 
back of the GFO Library. 

• The Family Tree Maker Users Group:  3rd Sunday of February, March, May, June, August, September, 
November, and December (dependent on holiday) from 1 - 3 p.m.

• Problem Solvers: Meetings:  3rd Saturday of each month from 9:30 to 11:30 a.m.

• Learn & Chat: First and third Wednesday of the month from 10:00 a.m. to noon.
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Pistols in the House 
at Grosvenor Square:

1. The information possibly came from Francis William Cross, History of the Walloon and Huguenot Church at Canterbury (London: Cross 
& Jackman, 1898), 88; Hathi Trust Digital Library (https:catalog.hathitrust.org/Record/002044550 : accessed 21 September 2018).

2.  Charles Henry and Francis R. Y. Radcliffe, Pedigree of the Radcliffe Family, of New Sarum, co. Wilts, etc. (Exeter and London, England: 
William Pollard & Co. Ltd., Printer, 1905), entry for Alston William Radcliffe.

3. “Hampshire Marriage Transcriptions,” database, Findmypast (http:search.findmypast.co.uk/record?id=gbprs%21810140062%214 : accessed 
21 March 2016), entry for Chareles Delme Radcliffe and Elizabeth Delme, 15 September 1831 at Tichfield; citing Hampshire Genealogical Society.

Discovering the Suicides of My 
Ancestors Peter Delmé III (1710–1770) 
and Peter Delmé IV (1748–1789)

Mark Grafe

Athree-page letter to my grandfather from 
England begins with an unsourced lineage 
chart. Philip Delmé > Peter Delmé > Sir Peter 

Delmé > Peter Delmé (1710–1770) appear at the top. 
Two of Peter Delmé III’s children, Christiana (Delmé) 
Awdry and Peter Delmé IV (1748–1749), are then listed 
with descendants. My grandfather was well-acquainted 
with the descendants of Christiana Delmé, as that is our 
line. He also became aware of some descendants of Peter 
Delmé IV, who were well-known public figures.1

I knew this pedigree existed, but just recently found 
pages two and three of the letter. It was written by the 
Reverend Everard Hall (Lewes, Sussex, England) to my 
grandfather Heber Radcliffe (Klamath Falls, Klamath 
County, Oregon) and dated 9 February 1972. Rev. Hall’s 
wife, Stella, was a second cousin to Heber. The infor-
mation from Rev. Hall gave clues to the deaths of both 
Peter III and Peter IV.

My grandfather may have 
requested information on the 
Delmé-Radcliffe  family  “of 
Hitchen.” The Radcliffe sur-
name appears on both lines 
of descent. Although Chris-
tiana’s descendant Elizabeth 
Awdry married the Reverend 
A. W. Radcliffe,2 and the son 
of Peter Delmé IV (1748–1789) 
married the heiress of John 
Radcliffe, these Radcliffe fam-
ilies were not related.3

The following is a tran-
scription of the two pages that 
accompanied the chart. The 
Delmé to Radcliffe chart is pic-
tured. Some punctuation in the 
transcription has been correct-
ed. The four subheadings were 
in the letter’s margin.Selected descendants of Philip Delmé, by Reverend Everard Hall, sent to my grandfather 

Heber Radcliffe in 1972. The lower half of the chart is shown on the next page.

Image trace of 18th century English pistols

https:catalog.hathitrust.org/Record/002044550
http:search.findmypast.co.uk/record?id=gbprs%21810140062%214
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Philip Delmé
The earliest member of the Delmé family of importance 
seems to have been a Philip Delmé, who was pastor of 
the Walloon Church in Canterbury (1640–50). In the 
17th century Canterbury was a great centre of the silk 
weaving trade, and large members of Walloons, driven 
by persecution to England, settled in the city in the 
reign of Elizabeth 1st. Later in 1676 Charles II granted 
a charter of incorporation to the Walloon congregation 
under style of the Master, wardens and Fellowship of 
Weavers in the city of Canterbury.

Sir Peter Delmé & Peter III
The next Delmé of importance was Sir Peter Delmé, 
grandson of the Walloon pastor, Philip Delmé above. 
Sir Peter was Lord Mayor of London in 1723 and died 
in 1728. At some time about this period either the Lord 
Mayor or his son (also named Peter) bought Erlestoke 
in Wiltshire and the family lived there for some 50 
years.

Peter IV [and his wife, Lady Betty]
This latter Peter Delmé (the third) b. 1710, d. 1770 had 
two children. Christiana (1742–1785) and Peter (the 
fourth) 1748–1789. Christiana married Ambrose Aw-
dry of Seend, Wilts, and Peter Delmé (the 4th) married 
in 1769, Lady Elizabeth Howard, daughter of the 5th 
Earl of Carlisle.

Lady Betty Delmé was said to be very beautiful 

4. Footnote added to note suicide of Peter Delmé IV.
5 The chart shows only two sons, any more are unknown. The Delmé-Radcliffes descended from Emelius Delmé.
6.  Peter Delmé III, recorded will, parish of St. George, Hanover Square, Middlesex, England, proved 26 April 1770, Records of the Prerogative 

Court of Canterbury, London; digital images, AncestryInstitution (www.ancestryinstitution.com), > Peter Delmé > death 1770 > London, 
England > Prerogative Court of Canterbury Wills > images 606–616. Citing Public Record Office, London. 

and attractive, and was what was 
termed “a reigning toast in her 
day.” Horace Walpole writing 
to the Countess of Ossory June 
1779 says “the other day I dined 
at H. R. H. Princess Amelie’s 
(who had a great cold)—there 
were there Anne Howard, Betty 
Delmé, etc. etc.” Peter Delmé 
took his own life. He [Peter 
Delmé IV] shot himself in 1789. 
“Pray accustom yourself” (says 
a letter among the family papers) 
“to think that one of the pistols 
in your possession made Lady 
Betty a widow,and at liberty to 
marry.”4 However, during their 
20 years of married life they had 
several [sic] sons from whom 
descend the present day Delmé 
Radcliffes.5 They belong mainly 
to Hampshire. [The following 

paragraph refers to Peter Delmé III.] According to a 
letter written by the Rev. E. Archer of West Lavington 
to the Rev. E. C. Awdry in 1868, “Peter Delmé [III] left 
his wife ₤ 800 a year but she seems to have survived 
her husband only 3 months and perhaps grief hastened 
her and that she took snuff is I think a legitimate infer-
ence from the requests of snuff boxes in her will.” 6

The Diary of Reverend Francis Kilvert
The Diary of Rev. Francis Kilvert by Jonathan Cape in 
3 vols 1938, 39, 40 prints & unique pictures of county 
life in mid-Victorian times. In the 70s there are quite a 

number of references to the 
Awdry family with whom 
he was on intimate terms, 
which is not surprising as 
he was born at Hardenhu-
ish near Chippenham in 
Wiltshire.

Names mentioned are 
Margaret, Fanny, Maria, and 
Harriet Awdry, and also the 
Rev. Chas Awdry (1811–
1908). The latter as will 
be seen from the enclosed 
pedigree is a nephew of Peter 
Awdry (1770–1826).

—Rev. Everard Hall

Lady Elizabeth Delmé 
and her children, 1779. 
National Gallery of Art.
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I was hesitant to believe stories that said my 
fifth  great-grandfather  Peter  Delmé  III  committed 
suicide. I found the source for the death stories to be 
four or five books of published letters from 1843, which 
can be found on the Internet Archive. I’m not going to 
cite the hearsay, but old English newspapers apparently 
described the death of Peter Delmé III as apoplectic fit 
and stomach gout. Ouch!

The location of the “letter among the family papers” 
is unknown. Only one of two sons, not several, led to the 
Delmé-Radcliffe family. “To the inexpressible grief of his 
disconsolate parents,” the oldest son of Peter Delmé III 
died in 1768.7 Then, Peter Delmé III committed suicide 

7.  “Salisbury, May 23,” Salisbury and Winchester Journal, 23 May 1768, p. 3, col. 3. John Delmé died of small pox, aged 20, “to the 
inexpressible grief of his disconsolate parents.” 

8. Institute of Historical Research, “The History of Parliament,” database, “Member biographies, Delmé, Peter (1710–1770),” (http://www.
historyofparliamentonline.org/volume/1715-1754/member/delmé-peter-1710-70 : accessed 1 December 2017).

9. St. Margaret Pattens (London, England), parish register of burials, unpaginated, Peter Delmé, 15 April 1770, Christian Delmé, 2 July 
1770; digital image, AncestryInstitution (www.ancestryinstitution.com), Peter > Delmé > 1770 > London, England > Historical Records > St. 
Margaret Pattens Parish Register, image 94 of 100, citing London Metropolitan Archives.

10.  Peter Delmé III, recorded will, proved 26 April 1770.
11.  Lord Holland to George Selwyn, letter, 2 May 1770; George Selwyn and his Contemporaries, with Memories and Notes by John Heneage 

Jesse, Volume Two (Boston: Francis A. Arnold, 1843–44) page 390; Internet Archive (https://archive.org/details/georgeselwynhisc02jess2 : 
accessed 2 September 2018).

12. E. S. Roscoe and Helen Clergue, editors, George Selwyn his Letters and his Life (London: T. Fisher Unwin, 1899), 251.
13.  Peter Delmé III, recorded will, proved 26 April 1770.
14.  “Leeds March 5th,” Leeds Intelligencer, 5 March 1776, p. 3, col. 3; digital image, Findmypast (http://search.findmypast.co.uk : accessed 

23 March 2016).
15. E. S. Roscoe and Helen Clergue, editors, George Selwyn his Letters and his Life (London: T. Fisher Unwin, 1899), 251.

in 1770.8 His wife died three months later in 1770.9 Peter 
Delmé III may have had financial difficulties, but his 
will was updated three months before he died. The will 
shows that he was not insolvent.10

You saw Delmé [Peter Delmé III] the night before he 
shot himself, I suppose you saw him the night after; 
I suppose he had his reasons, but if his wife does not 
guess, or does not tell, then I suppose you will never 
know them.11 

—Lord Holland

In summary, the quote from Lord Holland states un-
equivocally that Peter Delmé III shot himself in 1770 for 
unknown reasons. Rev. Everard Hall was correct with 
the 1789 death date for Peter Delmé IV and quoted a 
letter with personal knowledge of the suicide of Peter 
Delmé IV. 

Cause of death is not always reported correctly. I was 
hoping to find that my fourth great-grandfather did not 
commit suicide. Both father and son shot themselves. 
It is possible my fourth great-granduncle Peter Delmé 
IV may have accidentally shot himself. However, George 
Selwyn wrote in 1789, that “Delmé persuaded himself 
that he should die.”12

Besides inheriting the residence at Grosvenor Square 
in London,13 Peter Delmé IV also inherited 180,000 
pounds from his uncle after his father’s death.14 It was 
Peter Delmé IV who was in debt when he died at age 
forty-two, according to Selwyn’s letters.15

Research shows most people will reach out for help. 
The National Suicide Prevention Lifeline is 1-800-273-
8255. The Institute on Aging offers a friendship line for 
isolated people who just need someone to talk with at 

1-800-971-0016. The Central Oregon Health Council 
can supplement emotional support with consistent 
call-back. For a list of local services, see 211info.org or 
dial 211.

Grosvenor Square, London, 2017. Delmé lived near here.
Photo © N. Chadwick (cc-by-sa/2.0) Geograph.org.uk
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Civil War Letter of 
Leander Stewart Riggs 
(1832–1892) to Barton 
Parks Ferris (1812–1895)

Nanci Remington

On Saturday, 11 October 1862, Leander Riggs 
finally had time to reflect on the battle of the 
previous week. Eight days earlier, Confederates 

had attacked his Illinois regiment. Riggs, a bugler and 
later leader of his army band, wrote of barefoot southern 
prisoners and a pile of bodies. He survived when his 
regiment defeated the attacking Confederates.

His vivid observations are recorded in the accom-
panying letter, found in the Parish Personal Papers, 
part of the manuscripts collection of the Genealogical 
Forum of Oregon. Compiled by H. Carroll Parish Jr., the 
collection has a wealth of correspondence and research 
notes pertaining to the Riggs, Riddell, Ferris, Parish, and 
allied families. There are also copies of wills, pension 
files, Bible pages, and other records, some of which may 
be unique to this collection. Many of the letters are quite 
long and give detailed information about the families.

 Of particular interest are letters written by Mr. Par-
ish’s great-grandfather, Leander Stewart Riggs. Among 
them is the following, sent shortly after the Battle of 
Corinth during the Civil War. Leander was writing to 
his father-in-law, Barton Parks Ferris.

The letter was transcribed from the original. Spelling 
and punctuation were retained as written. The line and 
paragraph breaks were modified for publication.

[Envelope, unstamped]
[Postage] Due 3
[Postmark:]
CAIRO – [?] 16, 1862   ILL
Soldiers Letter
Sam c. Johnson
A. A. A. Gen
B. P. Ferris Esqr
Woodhull
Henry Co
Illinois
[Enclosure:]
Head Quarters
1st Brigade
6th Division
Army of the Tennessee
Oct 11th 1862
B. P. Ferris Esq

Dear Sir 
I received your kind letter and am glad to hear 

from friends at home we have just had a great battle 
and as I presume you have read the details of it in 
the papers it will not be necessary for me to say 
much about it

Price attacked us with his whole army on friday 
morn Oct 3rd our boys fought over evry inch of 
ground untill they were obliged to fall back inside 
our breastworks being as is nearly always the case 
overpowered by numbers still there was no hurry 
about it our troops fell back

Contesting every inch of ground and the battle 
for the day ceased with night setting in and both 
armies lay on their arms for the night at 4 Oclock 
Saturday morning we were awakened by the dis-
charge of guns from the enemy he had succeded in 

Envelope from the Parish Collection, held by the 
Genealogical Forum of Oregon, 2018.

Battle of Corinth, Currier and Ives, public domain, 
Wikimedia Commons (https://commons.wikimedia.org/
wiki/File:Battle_of_Corinth,_Currier_and_Ives.jpg).

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Battle_of_Corinth,_Currier_and_Ives.jpg
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Battle_of_Corinth,_Currier_and_Ives.jpg
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planting a battery in the night in a good posision 
but it did not stay there long our boys charged and 
took it and brought it in 7 guns 

The fighting was tremendeous from that time 
till noon the enemy charging right up to the mouth 
of our canon but they were repulsed every time and 
always with great slaughter about noon they fled 
and were pursued by our forces who have not come 
in yet but I beleive are on their way back they having 
driven the enemy from the state our loss is very 
small while that of the enemy in killed is at least 10 
to our one I counted 22 in one pile in front of one of 
our batteries.

Corinth is now comparatively safe unless the 
rumour prove true that Braggs is marching this way 
but let him come he will meet with a hot reception 
he won’t catch our Generals asleep we will try and 
take his whole army prisoner or at least all that we 
dont kill in this last battle we have taken several 
thousand and we still have room to stow away a few 
more it is generaly supposed that this will be a death 
blow to the Confederacy in the west I hope it will 
and I don’t see how the Secesh can subsist for the 
winter there is little or nothing to live on and they 
have no Clothes to speak of at least half of those 
taken prisoner by us are barefoot. Lincoln’s proc-
lamation is hailed with delight by [?] most of the 
soldiers they know that it is the only way to end the 
war I have no more news that would be interesting 
to you 

I have to send my letters without stamps they 
cant be bought in camp give my love to [?] and the 
children hoping to hear from you often 

I remain yours
L S Riggs

In 1970, Carroll Parish wrote a biographical sketch of 
Leander. The following excerpts are included:

Leander Stewart Riggs, born in 1832 in Scrubgrass 
Township, Venango County, Pennsylvania, was the first 
son of Daniel Cook and Mary Anne (Stewart) Riggs  
…. When he was 52 he was described as 5’4” tall, with 
dark complexion, black hair and blue eyes. His occu-
pation was given variously as a “tinner” and as a “tuner 
of pianos and organs.” However, he engaged in several 
other occupations.

The Federal Census of 1850 shows him to be 
living alone in the Middle Ward in Rock Island, 
Illinois, where his mother reportedly died three 
years previously. Married first on 6 December 1853 
in Rock Island to Mary Eva Ferris, oldest daughter 
of Barton Parks and Rosetta (Mott) Ferris, they had 
three boys as follows:

(1) Frank, born 1854 in Illinois, drowned at a 
young age;

(2) Alfred Parks, born 25 February 1858, at 
Galesburg, Illinois, and

(3) Willie, born about April, 1860, probably in 
Monmouth, Illinois.

In a letter dated 30 July 1856 mailed in Ma-
comb, Illinois, to his brother-in-law, George H. Fer-
ris, he mentions that he is making “much money 
canvassing books.” In 1860, he was living with his 
wife and three sons in Monmouth, Warren County, 
Illinois. 

In the Civil War, he enrolled on 23 April 1861 at 
Knoxville, Illinois, as a musician under the name 
of “Leander S. Riggs.” Mustered into service on 
15 July 1861 at Quincy, Illinois, he is listed as 1st 
Bugler, Captain Smith’s Company (which subse-
quently became Company D) of the 1st Illinois 
Cavalry Volunteers. On 21 August 1861, Leander was 
transferred to Field and Staff as leader of the band.

Honorably discharged on 9 October 1861 at St. 
Louis, Missouri, on 1 November 1861 at Galesburg, 
Illinois, he reenlisted under the name of “L. Stewart 
Riggs.” On 20 December 1861, he was mustered into 
service at Peoria, Illinois, as a private in Captain 
Knowlton’s Company (which subsequently became 
Company H), 11th Illinois Cavalry Volunteers where 
he served with the band.

He sent a letter dated 11 October 1862 to his 
father-in-law, B. P. Ferris, in Woodhull, Illinois, 
stating that he had taken part in actions with the 
1st Brigade, 6th Division, Army of the Tennessee. 
On 13 April 1863, he was honorably discharged.

Leander Riggs survived the war. However, his marriage 
did not. By 1870, both he and his wife had remarried. 
Leander’s second marriage to Wealtha Allen ended in 
divorce, and he married a third time, to Mary Eveline 
Odell in 1884. According to his last wife’s Civil War 
pension application, Leander died 14 February 1892 in 
Chattahoochee, Gadsden County, Florida, at the age 

Crossroads of the Confederacy, Ron Cogswell, CC BY 2.0, 
Wikimedia Commons (https://commons.wikimedia.org/
wiki/File:Railroad_crossover_in_Corinth,_Mississippi,_
United_States.jpg).
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H. CARROLL PARISH, PH.D. 
Hayward Carroll Parish Jr. was born 13 February 1920 in 
Pasadena, Los Angeles County, California. His mother 
was Gertrude Riggs, who was born in 1890 at Colora-

1 Copies of all of the documents referenced in the sketch can be found in the Parish Collection, 1558-1984. Accession number 2012-15. 
Digital Manuscripts Collection, Genealogical Forum of Oregon Library (Portland, OR).

2 Parish Collection, 1558-1984. Acc. 2012-15. Digital Manuscripts Collection. Genealogical Forum of Oregon Library (Portland, OR). Also, 
Find A Grave database (www.findagrave.com: accessed 26 Aug 2018), Hayward Carrol Parish, Jr.

do City, Pueblo County, Colorado, and died in 1946 at 
Los Angeles, Los Angeles County, California. His father 
was Hayward Carroll Parish, born in 1896 at The Dalles, 
Wasco County, Oregon, and died in 1968 at Darling 
Point, Woollahra, New South Wales, Australia. 

Carroll Jr. grew up in the Los Angeles area and re-
ceived a B.A., M.A., and Ph.D. from the University of 
California, Los Angeles, where he was a lecturer in East 
and Southeast Asian affairs and served as dean of finan-
cial services. He spent several terms in the U.S. Naval 
Reserve. He served on the boards of a long list of soci-
eties and associations, both professional and related to 
his genealogical research.

Carroll’s family history research spans several 
decades and includes correspondence with family 
members and other researchers. He noted a particular 
interest in the Riggs family because he “wanted to de-
velop the line of which we have no details.” Some of his 
findings were published in the October 1970 issue of The 
Colonial Genealogist.

There are several clippings in the Parish Collection 
that show Carroll’s continued interest in travel and re-
search, even after retirement. He died 9 August 1992 
in Santa Monica, Los Angeles County, California, and 
is buried at Rose Hills Memorial Park in Whittier, Los 
Angeles County, California.2

H. Carroll Parish, from the Parish Collection, held by the 
Genealogical Forum of Oregon.

11TH ILLINOIS CAVALRY

a. Illinois Secretary of State, Report of the Adjutant General of the State of Illinois (1900-1902); PDF Download (http://cyberdriveillinois.
com/departments/archives/databases/reghist.pdf : accessed 2 December 2017), 480.

As a member of the 11th Illinois Cavalry, Leander 
Riggs would have seen action from the company’s 
first engagement at Pittsburg Landing in Tennessee 
on 6 April 1862. According to the Report of the Adju-
tant General of the State of Illinois: 

The Regiment met with a severe loss in killed and 
wounded. The Regiment was on duty between 
Pittsburg Landing and Corinth up to the capture 
of Corinth, and was in the celebrated raid in 
the rear of Corinth when the railroad track was 
torn up at Purdie. It was in Tennessee and North 
Mississippi; was in the fight at Bolivar, Tenn., and 
met with a severe loss in a fight at Davis Bridge, on 

the Hatchie River. It was also in the 3 days’ fight at 
Corinth and Iuka, in Oct. 1862. The winter of ‘62 
and ‘63 the Regiment was stationed at Jackson, 
Tenn., and met Forrest’s advance at Lexington on 
Dec. 18 .... The loss in killed and wounded was se-
vere and about 100 men were taken prisoners; the 
officers and men were paroled by Gen. Forrest the 
next day. The remainder of the Regiment was in 
the fight the next day, Dec. 19, at Jackson, the 20th 
at Humboldt, the 31st at Parker’s Cross Roads, 
and followed Forrest to the Tennessee River at 
Clifton. The Regiment at this time was reduced to 
less than 300 effective men, and 200 horses, fit for 
service.a

http://www.findagrave.com
http://cyberdriveillinois.com/departments/archives/databases/reghist.pdf
http://cyberdriveillinois.com/departments/archives/databases/reghist.pdf
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TOOLS FOR GENEALOGY

Finding Your Ancestors 
in Letters

Nanci Remington

The following was my introduction to a group of 
letters from Prince Edward County, Virginia.

These are a collection of transcribed letters from a box of 
letters from Sarah Woodall Oakes passed to Christiana 
Oakes Dickerson and found in the chicken house after the 
Dickerson homeplace was cleaned out.

The letters, dating from 1853–1865, were transcribed by 
Danny Slayton and posted on the Prince Edward County 
VAGenWeb page in March 2014. I came across them 
while doing cluster research (also known as FAN club 
research—friends, family, associates, and neighbors) on 
the family of Theodrick Carter. Titled “Judith Woodall 
Oakes Letters” and “Woodall Letters by different people 
(1850–1865),” they don’t jump out as being relevant to 
Carters. However, research revealed that the Carters and 
the Woodalls were neighbors. Theodrick’s son Matthew 
Carter (1802–1857) had married Mary Sarah Woodall 
(1802–unknown) in 1837, so they were also extended 
family. Several Carters are mentioned in the letters. 
Following are some interesting excerpts:

I got my ticket to Bettie Carters and Mr Motleys wed-
ding yesterday the 11 of this month and mine comes off 
the 18 [Undated letter, to My Dearest Cousin, signed 
Your cousin, Judith]

I write according to promise to inform you that Mr. 
Carter died the same night you left about 8 oclock. 
Silas Morgan came over here about one, after his 
(shroud?) and I am very fearful from what he says the 
old lady will have a spell of sickness, she is still in bed 
and very sick, the burying will take place at four this 
evening … [Dated 8 April 1857, to Dear Friend, signed 
John L Mickle]

I already had confirmed the first event through other 
records, but this was the first information I found related 
to the death of Matthew. It, too, was later corroborated.

Correspondence that might be found in both archives 
and letters is the focus of two articles in the December 
2018 issue of The Bulletin. A Civil War letter, transcribed 
in “Civil War Letter of Leander Stewart Riggs (1832–1892) 
to Barton Parks Ferris (1812–1895),” was found in a GFO 
manuscript collection. Mark Grafe’s article “Pistols in 
the House at Grosvenor Square: Discovering the Suicides 
of my Ancestor Peter Delmé III (1710–1770) and Peter 
Delmé IV (1748–1789)” features a letter that was passed 
down through the family.

Letters from the GFO manuscripts collection, 2018.

Letter from the GFO manuscripts collection, 2018.
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Judging by the papers found in archives and other 
repositories, many families have a hard time discarding 
correspondence. The institutions that receive them take 
pains to preserve them and make them available to re-
searchers. Many, including the GFO, are digitizing the 
letters and creating finding aids so they can be more 
easily located. However, many such papers are sitting on 
shelves and in boxes, hopefully not in chicken houses.

FINDING LETTERS
There are several strategies you can use to increase your 
chances of locating letters that help bring your ancestors 
to life.
Descendant Research
This is becoming more and more common, partly as a 
result of the interest in DNA and the need to identify 
new cousins. Go back three to four generations and 
search for the descendants of each couple. Reach out 
to discover which cousin inherited the family papers. 
It may be possible to connect through family tree sites, 
message boards on genealogy sites, local genealogical 
societies, or social media. Many genealogists become 
the “keeper” of the family papers and usually are happy 
to share.

Location Research
The Carter letters were found while researching Prince 
Edward County. USGenWeb sites are maintained by lo-
cal volunteers and have been around for decades. Before 
there were blogs and personal websites, USGenWeb was 
a common place for genealogists to share their finds. 
Though they are less active than they once were, the 
material that was posted twenty years ago is still there. 

Genealogical societies, historical societies, and li-
braries often receive donations of personal papers. The 
local library in the town you are researching can point 
you to the most likely repository in the area.
FAN Club or Cluster Research
Even if your family letters cannot be found, you can learn 
much about your family through the correspondence 
of others. For example, descendants of Oregon Trail 
pioneers can read journals and correspondence about 
many of the wagon trains that came west. These can 
be found online and in many libraries such as the GFO 
and the End of the Oregon Trail Interpretive and Visitor 
Information Center. Sometimes correspondence may 
have been compiled into books; they can also be found 
as “loose papers” held by archives.

If there was a newsworthy event near your ancestor’s 
home, people likely wrote letters about it. While re-
searching the Westphalen family who lived in Decatur 
County, Kansas, I found that two members of the family 
had been killed during an Indian raid in 1878. Much has 
been written about the raid, and several of those writings 

Prince Edward County, VaGenWeb, Woodall 
letters (https://sites.rootsweb.com/~vaprince/).

Letter from the GFO manuscripts collection, 2018.
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include the correspondence of witnesses. It might be 
possible to track down those letters to get different per-
spectives about the event.

The same is true of major events such as the World 
Wars. If you can determine the unit that your ancestor 
served with, there is a chance there is a collection of 
correspondence from members of that unit. Even if 
your ancestor isn’t named, you would learn much about 
the conditions under which they served. Pritzker Mil-
itary Museum and Library in Chicago, Illinois, has an 
extensive collection of unit histories as well as archival 
holdings. 

Church archives often include correspondence by 
clergy and church leaders. University archives contain 
correspondence linked to both students and faculty. 
Some have special collections that families have donat-
ed. Historical texts often include correspondence in the 
citations. Be sure to check the footnotes.

Keys to successful searching include:

• Narrow your search to a location and time period.

• Search for surnames of family, friends, and asso-
ciates.

• Search for the names of associations they may have 
joined (churches, schools, fraternal groups, etc.). 

• Search where the family resided and where the 
descendants resided. Many, if not most, of the 
GFO personal papers have little or no connection 
to Oregon residents. But this is where the family 
lived when they donated the papers, often when 
the keeper of the papers died.

• Include both “letters” and “correspondence” with 
your search terms.

• Use different search platforms. In addition to local 
resources, try Google, JSTOR, PERSI, and WorldCat 
(see resources at end of this article).

• Keep trying. More material is scanned and indexed 
every day. More articles are published. And more 
genealogists are posting information on websites 
and blogs.

• If you are lucky enough to find letters about your 
family, please share them with the GFO. They can 
be included in our manuscripts collection by send-
ing to manuscripts@gfo.org. Or you could include 
them in a story about your ancestors and submit 
them to Bulletin@gfo.org.

RESOURCES:

• Cyndi’s List (https://www.cyndislist.com/)—begin 
with the Libraries, Archives & Museums category. 
There are almost 10,000 entries sorted by location 
and specialty. There are links to libraries and ar-
chives for churches, ethnic groups, and events such 
as the Civil War. There are also archives links for 
each state and many countries. 

• FamilySearch (https://www.familysearch.org/)—
the Wiki has information by location and record 
type. There are also several lessons and videos in 
the Learning Center. 

• The GFO library holds a wealth of resources, 
including original correspondence in the man-
uscripts collection (https://gfo.org/resources/
manuscripts-collection/), that can be searched 
using the GFO website search box. In addition, a 
GFO Library catalog search for correspondence 
finds 162 holdings including books, vertical files, 
and an audiotape titled Correspondence Records 
at the National Archives: 1776-1914. 

A GFO website search for “correspondence” yields 270 results 
including those pictured. 

mailto:manuscripts@gfo.org
mailto:Bulletin@gfo.org
https://www.cyndislist.com/
https://www.familysearch.org/
https://gfo.org/resources/manuscripts-collection/
https://gfo.org/resources/manuscripts-collection/
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• Linkpendium (http://www.linkpendium.com/)—
another site offering links to genealogically relevant 
information with a strong emphasis upon free 
resources provided by libraries, genealogical and 
historical societies, and individuals.

• JSTOR (https://www.jstor.org/)—a digital library 
of academic journals, some free access. This source 
was mentioned in a Genealogy Problem Solving 
group, and the first result we saw after entering a 
name was correspondence dating from the Revo-
lutionary War.

• PERSI (https://search.findmypast.com/search/
periodical-source-index)—the Periodical Source 
Index is available through Findmypast. Compiled 
by the Allen County Public Library, it is a subject 
index for history and genealogy society publica-
tions. 

• USGenWeb (http://www.usgenweb.org/) and the 
USGenWeb Archives (http://usgwarchives.net/)—
both sites have links to the county pages. Once on 
the county page, you can do a site search. Often, 
the page provides a search box. If not, you can try 
a Google site search (instructions can be found at 
https://www.lifewire.com/google-search-one-web-
site-1616499).

• WorldCat (http://www.worldcat.org/)—in a coop-
erative effort with OCLC WorldCat and NUCMC 
(The National Union Catalog of Manuscript Collec-

tions), WorldCat searches more than library books. 
Try searching for a keyword plus “manuscripts” or 
“correspondence” to see what you might find.

LEARN MORE:
A Genealogist in the Archives (http://agenealogistint-
hearchives.blogspot.com/), a blog by Melissa Barker, 
covers many aspects of archival research, including how 
to search archives and how to preserve archival material 
such as family letters.

Learn to do effective Google searches—type “Google 
search tips for genealogy” into the search box to find 
several articles that will help you get better results.

Google search results—“1878 correspondence Oberlin 
Kansas.”

     * SAVE THE DATE *

    Spring Seminar

Tony Burroughs, CEO, Center for Black Genealogy

Sat, April 27, 2019, 10:00am – 4:30pm
Self Enhancement, Inc., 3920 N Kerby Ave, Portland, OR 97227 

http://www.linkpendium.com/
https://www.jstor.org/)
https://search.findmypast.com/search/periodical-source-index
https://search.findmypast.com/search/periodical-source-index
http://www.usgenweb.org/
http://usgwarchives.net/
https://www.lifewire.com/google-search-one-website-1616499
https://www.lifewire.com/google-search-one-website-1616499
http://www.worldcat.org/
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Author Biography

David Dobson, Ph.D.

This month’s book reviews focus on Scottish re-
search and include five books authored by David 
Dobson. Dr. Dobson is the author-compiler of 

nearly 140 books on topics of Scottish immigration to 
North America and Scotland’s maritime history between 
1600 and 1800.

Many of his books are designed to help researchers 
identify ancestors. They supplement the more common-
ly used parochial records. A few of the books highlight 
the demographics of specific regions, such as Highland 
Perthshire in Scotland, or the Carolinas, or the Chesa-
peake Bay region in the United States. Dobson has also 
published books of ships lists and maritime records. 

A prolific author, Dr. Dobson is considered a leading 
authority on Scottish immigration to North America. 
Born in Carnoustie, on the East Coast of Scotland, he 
studied business at Dundee College of Commerce and 
later at Dundee College of Technology (now Abertay 
University). He received a Master of Philosophy from the 
University of Saint Andrews and a Doctor of Philosophy 
from the University of Aberdeen. He taught at Madras 
College in Saint Andrews, Scotland, and he is currently 
an Honorary Research Fellow at the University of Saint 
Andrews, Saint Andrews, Scotland.

 Apart from the books reviewed in this issue of The 
Bulletin, the Genealogical Forum of Oregon library holds 
the titles shown below. More of Dobson’s books can be 
read and searched on Ancestry.com, also available at the 
GFO library. The books are presented here in shelf order 
which puts them in groupings based on geography and 
subject matter.

• Scottish Seafarers, 1800–1830. (941.6 .Bus Marine 
1800–1830)

• Scottish Catholics at Home and Abroad, 1680–1780. 
(941.6 .Church Cath Dobs 1680–1780)

• Scottish-American Court Records, 1733–1783. (941.6 
.Court Amer 1733–1783)

• Scottish-American Heirs, 1683–1883. (941.6 .Court 
Amer Est 1683–1883)

• Scottish-American Wills, 1650–1900. (941.6 .Court 
Amer EstW 1650–1900)

• Searching for Scotch-Irish Roots in Scottish Records, 
1600–1750. (941.6 .How-To ScotIr 1600–1750)

• Scottish Emigration to Colonial America, 1607–1785. 
(941.6 .Migr Emig 1607–1785)

• The Original Scots Colonists of Early America, 
1612–1783. (941.6 .Migr Emig 1612–1783)

• Directory of Scottish Settlers in North America, 
1625–1825. (941.6 .Migr Emig 1625–1825 v1)

• The Original Scots Colonists of Early America. 
(941.6 .Migr Emig Carib 1611–1707)

• Emigrants and Adventurers from Aberdeen and 
North East Scotland, Fife, Moray and Banff, Angus 
and Perth, Southern Scotland, Orkney and Shetland, 
The Lothians, and the Northern Highlands. (941.6 
.Migr Emig Dobs)

• Ships from Scotland to America, 1628–1828. (941.6 
.Migr Emig Ship 1628–1828 v1)

Scottish Colonies in North America. Image by Cene Ketcham, 
Wikimedia Commons. Licensed under CC BY-SA 4.0.
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• The People of the Scottish Burghs: A Genealogical 
Source Book: The People of Aberdeen 1600–1799. 
(941.7 Aber .Biog Dobs 1600–1799)

• The Jacobites of Angus, 1689–1746: Part one and 
part two. (941.7 Angu .Biog Jaco 1689–1746)

• Burgess Rolls of Fife 1700–1800, and St. Andrews 
1700–1775. (941.7 Fife .Biog Burg 1700–1800)

• Scottish Highlanders on the Eve of the Great Migra-
tion, 1725–1775 : the people of Inverness-shire. (941.7 
Inve .Biog 1725 v2)

• The Mariners of the Lothians: 1600–1800. (941.7 
Midl .Bus Marine 1600–1800)

• Scots-Irish Links, 1575–1725 v1-2. (941.90 .Migr 
ScotIr 1575–1725)

• Ships from Ireland to Early America, 1623–1850. 
(942 .Migr Emig Ship 1623–1850)

• Irish Emigrants in North America. (942 .Migr 
NoAm Dob pt1-3)

• The People of Cork, 1600–1799. (942.6 Cork .Biog 
1600–1799)

• The People of Dublin, 1600–1799. (942.6 Dubl Dubl 
.Biog Dobs 1600–1799)

• The French in the Americas, 1620–1820. (970 .Ethnic 
Fr Dobs 1620–1820)

• Scottish Maritime Records, 1600–1850: A Guide 
for Family Historians. (971.6 .Bus Marine Dobs 
1600–1850)

• Scots in the USA and Canada, 1825–1875. (973 .Eth-
nic Scot Dobs 1825–1875)

• The Original Scots Colonists of Early America. (973 
.Ethnic Scot Year 1607–1707)

• Directory of Scots Banished to the American Plan-
tations, 1650–1775. (973 .Ethnic Scot Year 1650–1775)

• American Vital Records from the Gentleman’s Mag-
azine, 1731–1868. (973 .VR 1731–1868)

• Scots in New England, 1623–1873. (974 .Ethnic Scot 
Dobs 1623–1873)

• Scots on the Chesapeake, 1607–1830. (975 .Ethnic 
Scot Dobs 1607–1830)

• Scots on the Chesapeake, 1621–1776. (975.20 .Ethnic 
Scot Dobs 1621–1776)

• Directory of Scots in the Carolinas, 1680–1830. 
(975.60 .Ethnic Scot Dobs 1680–1830)

• Scots in Georgia and the Deep South, 1735 – 1845. 
(975.80 .Ethnic Scto Dobs 1735-1845)

Search the Library Catalog: Discover the resources we have to help you in your research. A handy guide to searching the 
GFO OPALS catalog and creating a bibliography for your visit is available. Search the Library Catalog now by going directly to 
the GFO Library Catalog Homepage. The library catalog website is maintained on the servers of the Open-source Automated 
Library System – OPALS.
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Book Review

The People of Fife 
1600–1799
Reviewed by Margaret McCrea

Author:   David Dobson
Publisher:  Clearfield Company 
Publishing date:  2018
Pages:   183
Price:   $25.00 plus shipping
Order from:  Genealogical.com
GFO Call Number: 941.7 Fife .Biog 1600–1799

This is the most recent of the eminent David 
Dobson’s reference books for researchers of 
Scottish and Irish genealogy.

This book is one of his demographic books, meaning 
it’s a list of people of the Fife region of Scotland during 
a two-hundred-year period, taken from a wide range of 
sources: newspapers, burgess rolls (voter registrations), 
church records, university records, city records, mag-
azines, libraries, historical societies, and so forth. In 
all, there are 52 sources. Each has an abbreviation (for 
example, NLS for National Library of Scotland), and for 
every entry in this book there is at least one source given, 
sometimes with further reference information such as 
page numbers.

The entries are alphabetical by last name and include 
as much information as possible, which is often precious 
little. However, for most of the entries the occupation, at 
least for males, is listed, and that becomes fascinating 
reading. For example, there are three listings for George 
Barclay, all masters of ships (so perhaps they are the 
same person), one of them the master of the Bachelor of 
Dysart bound for North Carolina in 1775 and for Grenada 
in 1776. It looks like Mr. Barclay was a small cog in the 
great machine of the Golden Triangle trade in the At-
lantic of the eighteenth and nineteenth centuries: sugar, 
rum, and slaves.

Besides sailors, ship-builders, skippers, mariners, 
and masters, there are also candlestick makers, ministers, 
meal-makers, schoolteachers, servants, and laborers, a 

veritable sociological gold mine. Women are usually 
listed as spouses or widows. Most of these records are 
pulled from records such as court documents, business 
transactions, or admission to voter rolls, for example, so 
each has one specific date for the entry, leaving us with 
a nice introduction to the tapestry of a bygone era. It 
would be interesting to research these entries by date 
to see how society was changing over the two centuries 
of records.

I wish only that Mr. Dobson had included a longer 
introduction. This book has little prose, and I, for one, 
would have very much liked to have a nice, long, de-
tail-filled introduction to what appears to be a fascinating 
time and place.
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Book Review

The Scottish Jacobites 
of 1715: 
and the Jacobite Diaspora

Reviewed by Margaret McCrea

Author:   David Dobson
Publisher:  Clearfield Company
Publication Date:  2017
Pages:   196
Price:   $27.50 plus shipping
Order From:  Genealogical.com
GFO Call Number: 941.6 .Biog Jaco Dobs 1715

This book is another list of names in the great 
canon of works by Dr. David Dobson. His goal is 
to provide information about men who partici-

pated in the Jacobite rebellion (see “A Little History” on 
the following page for background on the rebels against 
English rulers in the eighteenth century).

The book lists as many Jacobite supporters as Dobson 
could glean from 42 original resources. His focus is to 
discover what became of those men and women; who was 
killed, imprisoned, escaped, or sent abroad. One example:

Handyside, Robert, was transported via Liv-
erpool aboard the Two Brothers bound for 
Jamaica on 26 April 1716, landed on Montserrat 
in June 1716. 

In support, Dobson cites the Calendar of State Papers, 
America & West Indies; Calendar of Treasury Books; 
and Calendar of Treasury Papers. He does not indicate 
that Robert Handyside was a soldier; he may have been 
deported simply for his sympathies, but from the date 
provided, it’s a good guess that Handyside took part in 
the Battle of Sheriffmuir.

A great many of these people were transported, 
mostly to the Caribbean and the American South. Many 
were imprisoned, some escaped, a few surrendered, and 
some are simply listed as fighters at Sheriffmuir. Quite a 
few were killed at Sheriffmuir. Some, like John McHardy, 
are listed only as “a Jacobite.”

Some of the Jacobite supporters were aristocrats and 
were only partially protected by their social station.

Maule, James, Earl of Panmure, Angus, son 
of George Maule, fought at Sheriffmuir in 1715, 
estates forfeited in 1715, escaped via Montrose 
on 3 February 1716 to the Netherlands then to 
France, at the Jacobite Court in Urbino, Italy, 
1717, died in Paris on 6 April 1720.
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This book just begs to be used for further social research. 
It tempts the researcher to sort and organize the entries 
by their ultimate fate rather than alphabetically by last 
name. Women are mentioned usually as wives, and in 
my perusal of the book I found only one woman with 
an entry of her own:

Hay, Mrs. Marjory, Countess of Inverness, at 
the Jacobite Court in Urbano, Italy, 1718; Lady 
of the Queen’s Bedchamber 1719-1722.

A LITTLE JACOBITE HISTORY
I did not know the relationship between the name Jacob 
and the name James,1 but in seventeenth- and eigh-
teenth-century England and Scotland, Jacobites were 
the supporters of King James and the House of Stuart, 
who rose up in rebellion against English rulers between 
1715 and 1746.

The year 1688 witnessed the Glorious Revolution 
when James II, the last (ostensibly) Catholic King of 
England and Scotland (where he was James VII), was 
overthrown, and his daughter Mary and her Protestant 
husband, William of Orange, were enthroned. This was 
not the beginning of an ongoing Catholic-Protestant 
power struggle, nor was it the end.2

1. Jacob is the original Latin form of James.
2. After all, James II’s father, Charles I, was beheaded thirty years earlier when Protestant Republican Cromwell took over, but after he died, 

Charles II returned to the throne, threw himself and his aristocratic friends one hell of a party, and made himself very popular by opening 
the pubs and theaters, and repealing all Puritan restrictions. The public loved the Merry Monarch and forgave him for having a Catholic wife. 
James II was Charles’ brother. The goodwill must have worn off, because James found himself living in France and being called The Pretender, 
instead of Your Majesty, while his son-in-law sat on the throne.

The Jacobites were outraged that a 
Protestant ruler replaced a Catholic one, 
moreover that a foreign ruler, a member 
of the Dutch-Germanic House of Hanover, 
replaced an English ruler. Even more im-
portant, having attained the throne of 
England when James VI became James I 
of England, the Scots now found them-
selves demoted to backwater cousins. The 
Jacobite cause was a Highland (Northern 
Scotland) cause; not all Scots were on 
board, especially in the Southern Low-
lands, but the regions farthest away from 
London and even farther from Holland 
were the hotbed areas of resistance. The 
Jacobite cause was as much about Scottish 
nationalism and identity as it was about 
religion.

Dobson’s date of 1715 refers to the November 13 
Battle of Sheriffmuir, fought on Scottish soil between 
the Highlands and the Lowlands. The outcome was 
indecisive, with both sides claiming victory, but many 
of the Jacobite soldiers were imprisoned, deported, or 
transported to prisons abroad, and the hammer came 
down on Jacobite supporters in the general population.

The Jacobites pulled themselves together enough to 
fight again, only to be soundly and finally defeated at 
Culloden in 1746. That battle lives on in fiction, drama, 
art, film, poetry, and memorials, as well as periodic re-
enactments. Culloden didn’t entirely end the Jacobite 
cause. Robert Louis Stevenson’s Kidnapped takes place 
in the unsettled years after Culloden when burning 
tensions continued in a series of assassinations, murders, 
kidnappings, land confiscations, and other retributions 
by supporters of each side against the other. Since so 
many Jacobites were sent to what is now the United 
States, it can be argued that, given the popularity of 
movies like Braveheart, the narrative of brave Scots 
against oppressive English continues in popular culture. 
The Catholic-Protestant roots of the conflict seem to 
have been lost in the fog of history.

The Battle of Sheriffmuir November 1715, painting by John Wootton 
(1682–1764)
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Book Review

Scottish Trade 
with Colonial Charleston 
1683–1783
Reviewed by Elsie Deatherage

Author:    David Dobson
Publisher:   Clearfield Company
Publication Date:  2018
Pages:    369
Price:    $43.50 plus shipping
Order From:   Genealogical.com
GFO Call Number:  975.75 Char .Hist-Au Trad   
   1683–1783 Dobs

David Dobson has done it again! Here is a book 
fairly bursting with information of interest to 
family historians with Scottish ancestors who 

lived in Charleston, South Carolina, during the Colonial 
era. However, the author frequently compares trade and 
transportation in South Carolina to that in nearby states 
and New England, so the book provides valuable histor-
ical context for almost any colonial ancestor.

Dobson has given the reader a rich history of the 
goods imported and exported from Charleston by Scot-
tish traders, and he has included evidence to dispute the 
notion that most trade originated from the west side of 
Scotland.

The book is divided into six chapters, beginning 
with an introduction that describes the impact poli-
tics and war had on the seventeenth-century Scottish 
economic situation and trade. The first chapter delves 
into Scottish exports to Colonial Charleston, including 
coal, salt, linen and other textiles, leather, tallow candles, 
metal ware, paper, and more. The next chapter describes 
exports from Charleston, including rice, indigo, and 
most surprisingly, deer hides, which were one of the 
largest export items. Additional chapters cover mari-
time aspects of Scotland-Charleston trade, including, 
most notably, the emigrant trade. Final chapters iden-
tify many merchants involved in trade, both between 
Scotland and Charleston, and those involved in the 
transatlantic slave trade.

A brief “Conclusion” is followed by appendices 
listing court cases in Edinburgh that have a connection 
to South Carolina. This is followed by a list of Scottish 
merchants, craftsmen, and professionals in Colonial 
Charleston, a list of Scottish emigrants bound for South 
Carolina in 1773–1774, South Carolina land grants in 1737 
(only Scottish surnames), and a list of the members of 
the St. Andrew’s Society of Charleston from 1732–1776. 
The appendices are followed by an extensive bibliogra-
phy and an index.

If you have an ancestor who was in Colonial Charles-
ton, whether a merchant or one of the laborers who 
worked to produce trade goods, this book should be of 
great interest in your quest to better understand the life 
and times of the region between 1683 and 1783. Goods 
and supplies and the need for trade items had an impact 
on all residents, whether or not they were Scots, and 
much of the content would likely interest anyone with 
Colonial ancestry.
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Book Review

Scottish Highlanders on the 
Eve of the Great Migration 
1725–1775: 
The People of Highland Perthshire, 
Volume 2

Reviewed by Joan Galles

Author:    David Dobson
Publisher:   Clearfield Company
Publication Date:  2015
Pages:    116
Price:    $19.50 plus shipping
Order From:  Genealogical.com
GFO Call Number: 941.7 Pert .Biog  
   1725–1775 v2

This book is volume two of The People of High-
land Perthshire, which is part of the larger series, 
Scottish Highlanders on the Eve of the Great Mi-

gration, 1725–1775. Those with ancestors from this area 
(and those who suspect they may) will want to take a 
look at his volume.

The book provides an alphabetical list of emi-
grants from eighteenth-century Highland Perthshire, 
Scotland. The information for each entry is based on 
primary source material found in archives and librar-
ies in Perth, Edinburgh, and London. As noted in the 
introduction, sources include parish records, court 
records, estate papers, wills and testaments, services 
of heirs, registers of sasines (a legal document that 
records the transfer of property), rent rolls, and mon-
ument inscriptions.

There is a source list that includes the abbreviations 
used in the volume, ranging from Saint Andrews Society 
of New York (ANY) to Records of the United Presbyte-
rian Church (UPC). Some source abbreviations are not 
well defined.

McNab, Duncan, born 1760, a manufacturer 
in Camneney, died 1825, husband of Christian 
Livingston. [Dull, MI]

The list of sources tells us that MI stands for a mon-
umental inscription, presumably in “Dull,” but a little 
more information would have been welcome.

GHS is not listed in the source list, leaving the reader 
to guess at the possibilities (Georgia Historical Society?); 
but BWMR stands for the Black Watch Mutiny Records. 
GHS shown in the following example.

McMillan, Duncan, enlisted in the Black Watch 
in Perthshire during 1740, imprisoned in the 
Tower of London accused of mutiny, transferred 
to Oglethorpe’s Regiment in Georgia during 1743. 
[GHS; Gate ms 45, mf3172] [BWMR.127/173]

Some of the entries are only a line or two, but some 
are fairly lengthy, listing a wife, children (with dates of 
birth), passenger ship, date of emigration, and destina-
tion. Finding an ancestor’s name listed in this book may 
be a wonderful starting place that could lead to a great 
deal of additional information.
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Book Review

Scottish-American 
Gravestones 1700–1900, 
 Volume II
Reviewed by Joan Galles

Author:   David Dobson
Publisher:  Clearfield Company
Publication Date:  2016
Pages:   58
Price:   $21.95 plus shipping
Order from:  Genealogical.com
GFO Call No.:  973 .Ethnic Scot Cem  
   1700–1900 v2

Scottish-American Gravestones 1700–1900, Volume 
II is a compilation of information copied from both 
North American and Scottish gravestones. People 

with family and historical connections to Scotland may 
find this book helpful in finding their ancestors.

Scotland began officially recording death informa-
tion in 1855. Prior to that, death information could be 
found in church records, graveyards, newspapers, and 
other unofficial publications. However, gravestones 
can be uniquely informative since, dependent on their 
location (Scotland or North America), they may include 
the deceased’s birth year, parents’ names, maiden name, 
occupation, year of emigration or immigration, or even 
where the person originated. The inscriptions in this 
book come from both published and unpublished 
material. Some examples from the book:

Robert Downie, born 1773 near Campbeltown, 
Argyll, settled in Charleston before 1806, died 
17 November 1856. (Old Scots MI, Charleston, 
South Carolina).

Alexander Downs, born 1821, son of James 
Downs (1760-1845) and his wife Janet Martin, 
(1773-1838), died 18 January 1865 in Canton, 
Massachusetts. (South Leith MI, Edinburgh).

The names are listed alphabetically from Abernethy 
to Young. There is no explanation for the parenthet-

ical notations; however, the first item appears to be 
the cemetery name, followed by MI which stands for 
Monument Inscription, concluding with the geograph-
ic location.

A search for Robert Downie on Find A Grave found 
a record for him in First Scots Presbyterian Church 
Cemetery in Charleston, Charleston County, South 
Carolina. Alexander Downs was not found on Find A 
Grave; however South Leith Churchyard in Leith, City 
of Edinburgh, Scotland, was; so, it is quite possible that 
Downs monument is there, simply not yet entered on 
the website.

Those with Scottish ancestors should definitely 
check this book to see if any of their family members’ 
inscriptions are included.

http://www.genealogical.com
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IN MEMORIAM

James Orr Currie Jr.
28 July 1943–25 August 2018

Dr. James O. Currie Jr., a member of the 
Genealogical Forum of Oregon, passed away 
on 25 August 2018. Born 28 July 1943 in Canton, 

Stark County, Ohio, to James and Harriette (Whitehead) 
Currie, Jim grew up in North Canton and graduated from 
North Canton High School in 1961. He completed his 
Bachelor’s Degree at Ohio State University and earned 
his Ph.D. in Chemistry from the University of Wash-
ington in 1970. He met Victoria Nelson in Seattle, and 
they were married in 1969. After graduate school, he 
held several postdoctoral positions before being hired by 
Pacific University in Forest Grove, Washington County, 
Oregon, in 1972.

Throughout his tenure, he was completely dedicat-
ed to Pacific’s growth and student retention, especially 
in the sciences. He was also active in bringing Pacific 
into the computer age. He was an active member in the 
Portland Section of the American Chemical Society and 
frequently attended both local and national meetings. 

Jim compiled a family history reaching back many 
generations that shows roots in Scotland, Ireland, and 
England. He was particularly interested in information 
he learned about a grandfather that he never knew.

After retiring in 2008, he traveled extensively 
through Europe, Mexico, and the United States, and 
developed a love of wine and visiting wineries, near and 
far. He supported lo-
cal theater generously, 
both as a patron and 
donor. He was preced-
ed in death by both 
his parents and is sur-
vived by his sister, his 
wife, his two sons, and 
two grandchildren. 
Jim is mourned by 
many whose lives he 
touched and those he 
taught and mentored.

IN MEMORIAM

Mary Paige Kennedy 
Boucher
11 September 1939–1 October 2018

Mary Boucher of Tigard died October 1, 2018 
at the age of 79. She was born September 11, 
1939 in Portland to James Charles and Marjo-

rie Warnick Kennedy. She graduated from St. Joseph’s 
Academy, Pendleton, and attended Willamette Univer-
sity. She worked for several years at Portland State before 
joining the Oregon Medical Board, where she worked 
until her retirement in 2003. 

Mary joined the GFO in 1992 and volunteered her 
services off and on throughout the years. Through her 
life-long love of history and diligent research she gave 
the gift of their history to her entire family, tracing 
their roots all the way back to the Mayflower and to 
Ireland.

Cathy Lauer recalls, “Mary and I worked some Sat-
urdays together when the GFO was at the Southwest 5th 
and Lincoln location. We discovered that we were dis-
tant cousins through our common ancestors, Solomon 
and Frances (Grant) Keyes. I was happy to reconnect 
with her when she answered my call for volunteers at 
the GFO. She contributed many hours of her time to 
the cataloging project. She was a joy to work with, and 
I’ll miss her a lot.”

Mary is survived 
by her daughters Lisa 
Boucher (Brent LaM-
otte) of Seattle and 
Andrea Bigcraft (Bill) 
of Tigard; brothers 
Michael and Alan 
Kennedy; sister Toni 
Kennedy; and her 
three grandsons, who 
were the light of her 
life.



LEGACY 
($1,000 AND UP)
3 Anonymous
Patrick Harrison in 

memory of Mary Smith 
Harrison1

Harold & Liz Hinds 3, 4

Gerald & Jane McGarvin 4

Vince Patton 1, 4

Elizabeth Ann 
Wendlandt 2

HERITAGE 
($500-$999)
4 Anonymous
Richard Crockett 1, 4

Bobbie Dore Foster 1

Duane Funk 1

Susan Corcoran Hayes 1

Scott & Marcia Hicks 1

Ermine Hopkins 1

Christine Kahr 1

Judith Leppert 4

Irene Little 1

Charles Morgan 3

Pamela Roach 1, 3

Gale Taylor 1

Joann & Greg Taylor 1

Loretta & John Welsh 1, 3, 4

Gerald Zimmer 4

LINEAGE 
($250-$499)
Anonymous ¹
Stephen & Melissa 

Babson ¹
Hazel Dailey ³, ⁴
Anita Davidson ¹
Mary Ellen Farr ¹
Darrell Gulstrom ³
Toby L. Hurley ¹
Bob & Kathy Keating ¹
Leslie Lawson ¹
Diane O’Dell ¹
Elizabeth Porter ¹, ⁴
Judith Rees ², ³
Janis Robertson ⁴
Jack & Georgie Thurber ¹

PEDIGREE 
($100-$249)
10 Anonymous 

including a gift in 
memory of Sarah 
Roork Carter Richey

Francis V. Anderson ¹

Barbara Baker ¹, ³
Frances Boyd ¹
Gretchen Brown ¹
Richard & Patricia 

Burling ¹
Larry & Janet Cartmill ¹, ⁴
Tia Cobb ¹, ⁴
Bruce Conrad ¹
David & Wendy Doerner ¹
Brian & Marla Duffield ¹
Roger Edwards & Carol 

LaBrie ³
Richard Engstrom ¹
Delores Erb ¹, ³
Joyce C. Esterbrook ¹
Jacqueline Farlinger-King ¹
Marilyn Fay ¹
Judy Kellar Fox ¹
Greg Fredricks ¹
Jerome & Mary Fulton ¹
Jeanette Gent ¹
Joyce Grant-Worley in 

honor of the Genealogy 
Problem Solvers group ¹

Art & Pat Henderson ³
Elinor Highet ¹
Jean Cottrell Jennings ¹
Warren & Barbara  

Jones ³, ⁴
Jean Kathleen Ewalt 

Julier ¹
Jeanette Kloos ¹
Catherine Lauer ¹
Gerry & Connie Lenzen ¹
Josephine Lindell ⁴
Anita Lustenberger ¹
Deloras Martin ³
Virginia McCormick ¹
Lornie 

McCormick-Goodhart ¹
Maggie McNair ¹
Lorlei K. Metke ¹
Marietta Miick ³
Faye Moore in memory of 

Dr. William B. Moore ¹
Nell & Joyce Morgan ¹
Gwen Newborg ¹
Tom O’Brien ⁴
April Ober in memory of 

Marj Enneking ¹
Jackie Phillips ¹
Lawrence G. Robbins ¹
Janice Robinson ³
Connie Shipley ¹
Bill Snouffer ¹
Jon W. Springer ¹

Elizabeth Stepp ¹
Duncan & Christine 

Tanner ³
Lydia Taylor in memory 

of Shannon Schaefer ¹
Linda Wagner ³
Jane Wheeler in honor 

of Anne Wheeler ¹

ANCESTRAL  
($50-$99)
7 Anonymous
Ray Ashmun ¹
Emily Aulicino ³
Sherry Beck ¹
Gale Blessing ¹
Marceen Bloom ⁴
Dennis Brophy ¹
Shirley Brown ¹
Nancy Chapman ¹
Columbia Gorge 

Genealogical Society ³
John Criscitiello ¹
Eleanor Dir ¹
Jeannette Domogalia 

in memory of Effie 
Deborah Kirby Derry ³

Virginia Dunk ¹
Kathy Eaton ¹
Margie Edington in 

memory of Georgia G. 
Gallagher ¹

Christine Engelgau ¹
Gail Getz ¹
Historic Columbian 

Cemetery in memory 
of those interred ¹

Pamela Husband ³
Marjorie M. Ille ¹
Susan Jaeger ¹
Karen Jensen in memory 

of Andrew Jensen ¹
Kaiser Foundation Com-

munity Giving ³
Dale Keller ³
Charles E. Kraft ¹
Mary Ellen Kuster ¹
Marcus Lee in memory 

of Joseph Wing Lee ¹
Lynn Lippert ⁴
Freda Glynn McCrea ¹
Twila Mysinger ³
David Neermann ³
Joanne Nehler ²
Susan Nelson ³
Mary Ellen Nelson ¹

Barb Pace in memory of 
Lew Lindegren ¹

Nanci Remington ⁴
Gerald & Alene Rich ¹
Garry & Lynn Rossing ¹, ³
Susan Saul ¹
Joyce Steward ³
Sharyl Swope in memory 

of Leslie J Swope ¹, ³
Nancy Tauman ³
Roxanna L. Tea ¹
Wayne Travillion ³
Stephen Turner ³, ⁴
Cherill Cummings Vencil ¹
Martha Vogel ⁴
Barbara Wegner ³
Richard Whiting & 

Carrie Laisner ³
April L. Wicker ¹
Lucy Wilson in memory 

of Albert P. & Lucy C. 
Mumler ¹

DESCENDANT 
(UP TO $49)
3 Anonymous
Debra Arrivee ³
Sheila Barnhart ³
Carolyn Bawden ³
Nancy Betcher ³
Vicki Biederman ³
Jennifer Bradie ³
Dona Bubelis ³
Greta Clapp ³
Connie Clark ¹
Edward Cole ³
Rita Coleman ¹
Beth Coll ¹
Dorothy Ann Connet ³
Ethel Davis ¹
Linda Dawson ³
Barry Edwards ³
Grace Engwall ³
Allice Fay ³
Kathy Francione ³
Lori Franz ³
Marilyn Gilpin Gatto ¹
Robert Gerrity ²
Adell Goggins ³
Judith Goldmann ¹
William Greer ¹
Yvonne Hajda ³
Frances Hart ³
Leslie Austin Johnson ¹
Connie Lawrence ³
Diane Lax ³

Julie Lynch in memory 
of Arlene Fay Hamlin 
Osborne ¹

Nancy Montgomery ³
Annie Neal ³
Tony Norris ³
Patsy Lee M. Oberg ¹
Maureen Olbrich ³
Bill Powell ³
Keith Pyeatt ³
Susan A. Rosenthall ¹
Susan Scharf ³
Katy Shumate ³
Carol Signett ³
Sheila Thayer ³
Kathy Valdez ³
Anne Voegtlin ¹
Jill Ward ³
Billie Jo Westby ³
Agnes Zueger ³
Linda Zurmuhlen ³

DONATIONS OF 50 
BOOKS OR MORE
Jim Alexander—Descen-

dants of the Signers 
of the Declaration of 
Independence

Richard Haun
Harold Hinds Jr.
The Kidd Family in 

memory of Julie Ann 
Kidd

George Palmer in memo-
ry of Patricia Palmer

Elizabeth Swenson 
in memory of Joy 
Livingston Parris

Irene E. Wong
Yamhill County 

Genealogical Society

ADDITIONAL 
MEMORIAL 
DONATIONS
Alice Knapp in memory 

of Ellen Benedict
Jose Munoz in memory of 

Juan Jose Munoz Todd

KEY TO THE CODES
1. Annual Appeal
2. Endowment Fund
3. General Fund
4. In-kind and Dedicat-

ed Donations 

Tha
nk Y

ou!2017–2018 Donors

Each time I think about what the GFO has accomplished in the last year, I’m more and more im-
pressed. We kept a library open seven days a week without a single paid staff person, hosted 
193 classes, held two seminars with nationally-known speakers, and continued growing 

our library. In fact, we reached a milestone. With a collection now nearing 50,000 holdings, 
the GFO has become the largest genealogy library in the Pacific Northwest. We thank you for 
all of this. Support from you makes everything we do possible. From the smallest to the largest 
donations, we are grateful for every single one of you who values what we offer. From the entire GFO Board, I offer our deepest 
thanks for your support.

With gratitude, Vince Patton, President
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GFO CALENDAR: DECEMBER - JANUARY 2019
DECEMBER

Sat December 1 10:00 am Virginia Group
1:00 pm German Group

Sun December 2 9:00 am Library Work Party - Manuscripts
Mon December 3  Free to Non-members
Wed December 5 10:00 am Learn & Chat

1:00 pm DNA Q&A
Open until 8 pm

Sat December 8 1:00 pm Writers' Forum
Sun December 9 9:00 am Library Work Party
Tue December 11 6:10 pm Board Meeting
Wed December 12  Open until 8 p.m.
Fri December 14 11:30 am Mexican Ancestry Group
Sat December 15 9:30 am Genealogy Problem Solvers
Sun December 16 9:00 am Library Work Party

1:00 pm Family Tree Maker Users Group
3:30 pm French Canada Group

Wed December 19 1:00 pm DNA Q&A
 Open until 8 pm

Sat December 22 12:30 pm African American Ancestry Group
1:00 pm British Group

Sun December 23 9:00 am Library Work Party
M -Tue December 24-25 Library Closed
Wed December 26 Open until 8 pm
Mon December 31 Library Closed

JANUARY
Tue January 1 Library Closed
Wed January 2 1:00 pm DNA Q&A, Open until 8:00 p.m.
Sat January 5 10:00 am Virginia Group

1:00 pm German Group
Sun January 6 9:00 am Library work party - Manuscripts
Mon January 7 Free to Non-Members
Tue January 8 6:10 pm Board Meeting
Wed January 9  Open until 8 pm
Fri January 11 11:30 am Mexican Ancestry Group
Sat January 12 9:30 am Great Lakes Region SIG

1:00 pm Writers' Forum
Sun January 13 9:00 am Library work party
Wed January 16 10:00 am Learn & Chat

1:00 pm DNA Q&A
Open until 8:00 p.m.

Sat January 19 9:30 am Genealogy Problem Solvers
1:00 pm Multnomah Chapter DAR Tour

Sun January 20 9:00 am Library Work Party
1:00 pm Family Tree Maker for Beginners
3:30 pm French Canada Group

Wed January 23 
Sat January 26 

 Open until 8 pm
  9:00 am     DNA Advanced Group
12:30 pm African American Ancestry Group

Sun January 27 1:00 pm British Group
9:00 am Library Work Party

Wed January 30    Open until 8 pm
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